

LA PENA DE MUERTE Y LA GRACIA DE INDULTO

La nota del último Consejo de ministros, en lo relativo a los expedientes de indulto, revelaba vacilaciones. Nosotros la suscribimos y la compartimos, y si fuéramos consejeros responsables se nos figura que esas vacilaciones se convertirían con poco esfuerzo en negativa rotunda y firme.

Dicho así parece una crueldad; pero leídos los pormenores de algunos expedientes, como esos que han publicado estos días los periódicos, lo inhumano sería opinar en el sentido de que un encadenamiento inevitable de gracias devolviese a la sociedad, con la agravante de los maleamientos de la vida presidaria, a los hombres fieras.

Nosotros no somos defensores de la pena de muerte, ni dejamos de comprender que la gracia de indulto es una de las más hermosas prerrogativas del Poder moderador, que suaviza los rigores de la ley, fría e inflexible, a veces abrumadora, por no ser susceptible de circunstancias modificatorias.

Pero la pena de muerte, en nuestro sistema jurídico y en nuestra organización social, sobre todo, es indispensable, porque no ha tenido hasta ahora sustitutivo eficaz. El indulto, en casos de pena de muerte, ó sea la conmutación de ese castigo extremo por la cadena perpetua, significa la probable, la casi segura libertad del condenado en un período de tiempo que no suele exceder de quince años, sobre todo si el criminal ó sus protectores cuentan con influencias bastantes para que, de la cadena perpetua pase el presidiario a la cadena temporal, entrando desde ese instante en el torrente de los indultos generales, que en nuestro país suelen ser casi periódicos.

Así como el hombre honrado, que en un minuto de locura cae en el crimen, prefiere la muerte al presidio, el hombre de instintos criminales, capaz de toda premeditación y de todo ensañamiento, se aferra a «Mientras hay vida hay esperanza», y con ese lema traspasa las puertas del penal, y del penal suele salir por la evasión ó por el perdón reiterado.

Digan lo que quieran los sentimentales —porque también en este terreno de la represión justa y del castigo necesario existen abrumadores sentimentalismos, cuando no habilidades políticas—, ese sistema es, el factor más importante del aumento de criminalidad. Un país tan democrático como Francia tuvo abolida de hecho la pena de muerte durante diez años; y al fin, no hace muchos, se convenció de que el camino era una lamentabilísima equivocación, que llevaba al desquiciamiento absoluto é irreparable de la vida social.

Los bandidos trágicos y sus predecesores, menos trágicos, que murieron en la guillotina, porque el pueblo lo pidió á voces, dieron al traste con la benevolencia engendradora del apachismo, que aterró á París durante muchos años.

Es decir, que Francia, después de un ensayo abolicionista de diez años, no ha tenido más remedio que restablecer la pena de muerte, como arma de defensa á que recurre la sociedad en casos de indispensable, de urgente extirpación.

A la vista está el cambio sufrido. Los casos de criminalidad, que pudiéramos llamar corriente, no habrán disminuido; los de brutalidad feroz, los de criminalidad espeluznante, sí. Para un apache, para un hombre-fiera, el presidio, los trabajos forzados, no son otra cosa que un nuevo aspecto de su vida abyecta; y un nuevo campo de experimentación de sus actividades sanguinarias, de sus aberraciones sádicas. El fantasma de la guillotina es algo más grave, que alguna vez contiene su mano y le obliga á pensar.

Los franceses lo han entendido así; los Poderes públicos de Francia lo han practicado. Y en esa práctica no es posible que olvidemos á los Estados Unidos, que nadie se atreverá á calificar de país reaccionario.

Si fuera posible evitar el crimen, cuando menos en sus expresiones más horripilantes de ensañamiento, de cobardía, de torturación bárbara y bestial; si pudiéramos circunscribirlo á una resultante de estados psíquicos pasajeros, la pena de muerte resultaría cruel y quizá menos disculpable que el crimen mismo; porque á un hombre que arrebatado por la ira, acosado por el deshonor, en un latigazo de locura descarga su revólver ó hunde su puñal en el cuerpo del adversario, no hay derecho á quitarle la vida serenamente, reflexivamente, con la fuerza abrumadora del poder colectivo, que resultaría de mayor eficacia si se consagrara á modificaciones de aquella naturaleza, susceptible de corrección. Pero ante crímenes tan monstruosos—lo decimos ahora, puesto que el Sr. Presidente del Consejo ha confirmado la imposibilidad del indulto—; ante hechos tan inconcebibles como los de esos violadores y descuartizadores de niñas; ante sucesos como el de Gádor, resultaría ridículo ha-

blar de la fría aplicación de un castigo, que, si para estos casos no existiera, habría que inventarlo.

El indulto de Sancho Alegre, por ejemplo, es un rasgo de plausible magnanimidad, tal vez más ejemplar que la ejecución de la sentencia; porque en este caso, el perdón del agredido, que representa á la vez en sus augustas funciones á la sociedad entera, hace resaltar más los caracteres censurables y vergonzosos del delito. Los indultos, en otros casos de delincuencia en que todos reconocemos que la ley, aun bien y justamente aplicada, implica un excesivo rigor, merecen á toda hora nuestro aplauso.

Pero aconsejar el indulto por sistema, como se hizo en Francia durante diez años, ó por la satisfacción de decir: «Durante el mando de Fulano ó de Zutano no se ejecutó á ningún condenado á muerte», nos pone en el mismo camino de desbordamiento de criminalidad que provocó en el país vecino los recientes cumplimientos inexorables del mandato de la Justicia.

¿Que es necesario modificar circunstancias en que se ejecuta la pena de muerte, como la disminución de las horas de capilla y los detalles de publicidad? Indudable. No hay para qué atormentar al reo anticipando su agonía. Si ha de cumplirse inexorablemente la sentencia, ¿para qué mayores castigos en la Tierra? La ejemplaridad del cumplimiento ya no reza con él. La tortura moral queda reservada á los que aquí pudieran sucederle por la senda de la monstruosidad.

La publicidad de macabros detalles tampoco es precisa. Basta con que las gentes sepan que el fallo de la Justicia se cumplió y que no se puede vivir impunemente como fieras entre los hombres.

Todas esas modificaciones externas están bien. Esencialmente, dentro de nuestro actual sistema, la pena de muerte no puede desaparecer, aunque resulte doloroso declararlo, ni por la abolición expresa, ni por el sistemático consejo del perdón.

Y pensar así, no es pensar en reaccionario, porque así piensan las dos grandes democracias, Francia y los Estados Unidos; ni es tampoco pensar inhumanamente, porque la vida de unos hombres feroces no merece más respeto que la vida inocente de dos pobres niñas, violadas y despedazadas en la solitaria umbría de un bosque.

EXPERIENCIAS DE AVIACION

Los vuelos de Pegoud

VERSALLES. En el aerodromo del Buc, el aviador Pegoud ha repetido hoy las notables experiencias que ayer realizó en un mono-plano Bleriot.

Los vuelos fueron presenciados por una gran multitud, entre la que ocupaba lugar preferente una Comisión militar y otra de sportsmen.

A primera hora de la mañana había una niebla tan densa, que Pegoud se vió precisado á retrasar la salida hasta las diez y media.

A esta hora salió, y se elevó con vertiginosa rapidez á una altura de 1.000 metros.

Desde allí se dejó caer verticalmente, descendiendo así á unos 100 ó 200 metros de altura.

En su descenso señaló una ese gigantesca muy abierta.

Al llegar á la altura mencionada, hizo girar al aparato, lo puso con las ruedas hacia el cielo y él quedó cabeza abajo y sujeto al aparato por unos fuertes tirantes.

En esta forma voló, paralelamente á tierra, un espacio como de 200 metros.

Allí recobró la posición normal, y después de hacer algunas otras difíciles evoluciones, aterrizó sin el menor accidente.

La multitud que había presenciado las curiosas experiencias, acogió al aviador con una entusiasta ovación.

Al hablar Pegoud con sus amigos, éstos le preguntaron qué sensación experimentaba al volar cabeza abajo.

—¡Ah!—contestó el aviador.—Parece que se encuentra uno sentado en un sillón de peluquería; caen sobre la cara unas gotitas de agua que el motor deja caer, y parece que el peluquero le está á uno perfumando con un pulverizador.

Pegoud hará mañana nuevas experiencias. Más difícil.

Se anuncia que muy pronto otro aviador hará experiencias más arriesgadas que las realizadas por Pegoud.

Dícese que se propone hacer lo que se llama «rizar el rizo», es decir, dar en el aire una vuelta completa, formando una gigantesca O.

¿SE CASA DOÑA AMELIA?

BERLIN. Anuncia un periódico, á título de rumor, que unos meses después de haber contraído matrimonio el ex Rey de Portugal D. Manuel, se verificará otro acontecimiento análogo.

La boda de D. Manuel tendrá lugar el jueves próximo, en el castillo de Sigmaringen.

El acontecimiento á que se refiere el periódico aludido será el enlace matrimonial de la madre de D. Manuel, la ex Reina Doña Amelia, con el marqués de Sobral, antiguo embajador de Portugal en Londres, persona de mucha significación en su país durante la época monárquica y fiel acompañante de los Reyes en el destierro.

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

“SEBA U ASHRIN” (DE NUESTRO REDACTOR)

Como no podía menos de acontecer, siguiendo imperturbable su labor el tiempo, el día 26 de Ramadán ha sucedido «seba ú ash-rin», es decir, el día 27, fecha esperada por los musulmanes como una de las más grandes festividades de su año religioso.

«Seba ú ash-rin», traducido literalmente, significa «siete y veinte». Ya es sabido que la numeración árabe se expresa colocando las unidades antes de las decenas, éstas antes que las centenas, etc.

Veintisiete ó «seba ú ash-rin» expresa indeterminadamente un número, una cantidad; pero si se enuncia de modo solemne y ponderativo, no puede referirse sino á esta noche del día 27 de Ramadán, á la que los moros llaman también «lailat el Kadr» (la noche del Poder).

Ciertos eruditos que han leído á los más famosos comentaristas del Korán atribuyen la solemnidad de esta fiesta á que ella conmemora la histórica noche en que el «libro sagrado por excelencia» bajó á la tierra.

El mismo Mahoma, refiriéndose á esta noche dichosa, dice: «Oh, noche del Poder, vales por todas las noches de mil meses!»

Y aunque la indiferencia religiosa—que aquí, entre los mahometanos, como en todo el mundo entre los religionarios de todos los ritos—ha enturbiado las limpias aguas de la fe, para restar espiritualidad y reposo á las prácticas más solemnes, todavía se conservan en el corazón del «creyente» sentimientos de respeto á la observancia de los preceptos coránicos sobre esta festividad.

Desde que el cañonazo de la tarde anuncia al moro que ha comenzado «seba ú ash-rin», las puertas de las mezquitas, que están profusamente iluminadas con velas y cirios enormes, se abren á la devoción musulmana.

En esta noche señaladísima la mujer mahometana goza de cierta libertad, que utiliza para visitar las mezquitas de los santos de su especial devoción.

No es la de hoy la primera noche de «seba ú ash-rin» que el cronista pasa en Marruecos. En 1908 en Rabat, y en 1909 en Fez, la ocasión de celebrarse «lailat el Kadr», le ofreció momentos de intenso interés, presenciando escenas que jamás se borrarán de su mente.

Grupos de nobles mujeres moras transitaban por las calles visitando las mezquitas... Iban precedidas de esclavas que, con sendos faroles, esos faroles de artísticos calados que asemejan cúpulas y minaretes de encaje, van alumbrando el camino... Detrás otro grupo de esclavas marcha silencioso en pos de estas prisioneras, cuyo encierro no es eterno gracias á esta noche dichosa.

El lujo de la mujer marroquí en esta noche de «seba ú ash-rin» está en la comitiva de esclavas que las sigue á todas partes... Yo he visto en Rabat á una de las hijas del noble y rico Mohamed el Bargas, discurrir por las calles en la fiesta de «lailat el Kadr», rodeada de más de treinta negras del Sus que, con otros tantos faroles, iban sembrando de luz la ruta que de antemano había elegido su señora en aquella noche.

El fanatismo, que tan importante papel representa en la vida de estos pueblos, aprovecha esta ocasión tan propicia para manifestarse con todo su dañoso influjo.

Como el vulgo ha propagado á través de los siglos la creencia de que todo aquel que muere en esta noche, durante el tiempo que media entre el cañonazo de la tarde y el de la madrugada, es llevado por los ángeles buenos á presencia de Alah para gozar eternamente las delicias del Paraíso, las gentes ineultas esperan «lailat el Kadr» para dirimir sus contiendas y satisfacer sus venganzas.

Esta noche solemne se conciertan muchos casamientos, porque la tradición afirma que los jóvenes que en estos paseos nocturnos se vieron por vez primera y los enamorados que fijaron en «seba ú ash-rin» la fecha de su unión, serán siempre dichosos, sin que el menor contratiempo conyugal desvie á ambos cónyuges en toda su vida de la senda florida de la dicha.

Momentos antes de que el estampido del cañón anuncie que la noche del 27 de Ramadán ha expirado, un ruido infernal apaga el sonido de los añafles y las chirrimias... No hay un solo moro que disponga de un arma de fuego que deje de disparar al aire todos los cartuchos que tenga.

Entonces, las mujeres se retiran á sus casas; las mezquitas cierran sus puertas, y el pueblo espera en sus hogares el cañonazo para entregarse al sueño que repare sus fuerzas, fatigadas por el constante ir y venir de un lado para otro y la tensión nerviosa sostenida durante toda una noche de impresiones y emociones de todo linaje.

En las casas principales, las mujeres, cuando han regresado de su visita á las mezquitas, se reúnen para seguir escuchando al jefe de la familia la lectura del «libro por excelencia».

Porque durante toda la noche el «faquí» de cada mezquita cumple su deber de recitar en alta voz y en presencia de los creyentes, que oran sin descanso, las «suras» más interesantes del Corán.

Pero... Los habitantes de Tetuán han sentido hoy el dolor de verse privados de lo más interesante y típico de su fiesta... Mohamed To-

rres, el bajá de la ciudad, ha mandado pregonar una orden que echó por tierra las esperanzas de los españoles que deseaban presenciar este espectáculo tan curioso.

El pregon á los moros tetuanes del deseo del jalifa de prohibir que en esta noche visitaran las moras las mezquitas.

Por eso, al anochecer se han visto por las calles de la ciudad algunos grupos, muy pocos, de mujeres, que con sus hijos y sus esclavas recorrían las mezquitas...

Triste, pues, ha sido «lailat el Kadr» de este año para los moros...

¡Ojalá que el primer «seba ú ash-rin» que se celebre en Tetuán lo sea con la solemnidad y la alegría de siempre!

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, agosto 1913.

De Rincón de Medik

Contrabandistas sorprendidos.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) En Tetuán se tenía vehemente sospecha de que diariamente salían de la plaza, con destino á la harka, algunas cantidades de víveres.

Se adoptaron medidas para llegar á la averiguación de cómo se ejercía ese contrabando. Anoche se descubrió el procedimiento empleado por los moros.

Hizo el descubrimiento la Guardia Civil que prestaba servicio de vigilancia en el barrio de Sueka.

En dicho barrio, y junto á la muralla, hay un molino moro.

Allí fueron divisados dos moros que desde el molino lanzaban al otro lado de la muralla paquetes conteniendo té, velas, café, azúcar y cartuchos.

La Guardia Civil les dió el alto y ellos contestaron que eran unos molineros y que estaban ocupados en tirar el salvado y los despojos de la molindera.

Como pretendieran huir, la Guardia Civil disparó.

Huyó uno y el otro fué cogido en el momento que iba á tirar un paquete de municiones. El moro que recogía los paquetes al otro lado de la muralla huyó en medio de una lluvia de balas.

El moro dicese será castigado severamente para que sirva de escarmiento.

Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Esta mañana salieron de Tetuán diferentes fuerzas para dar un paseo en la siguiente forma:

Por el camino de río Martín hasta salir al de Rincón, la brigada de Arráiz, con los regimientos de Ceuta y Serrallo, el escuadrón de Victoria y una batería de montaña.

Por el camino de Ceuta para salir al del Martín, la brigada Berenguer, con fuerzas regulares de Caballería é Infantería y los terceros batallones de Ceuta y Serrallo y la tercera batería de montaña, entrando por la puerta de Luneta.

La brigada de Primo de Rivera cubrió todo el servicio.

De Tánger

Plan de campaña.

TANGER. (Martes, tarde.) Dice «La Dépêche Marocaine» que conoce el plan del general Marina, añadiendo que se llevará á efecto inmediatamente.

Según la información de «La Dépêche», esta noche ó mañana las fuerzas del general Silvestre ocupará Zinat, marchando sobre el Fondak, mientras otras, fuerzas, salidas de Ceuta, castigarán á las tribus rebeldes ayudadas por las de Tetuán, quedando así establecida la comunicación con el camino de Alcázar á Tetuán, y ocupando al mismo tiempo el zoco el Jemis de Anyera, como base.

Si este plan resultase cierto, coincide en todo con el enviado por mí á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los primeros días de la campaña.

El general Marina, incansable.

El mismo periódico dice que el general Marina es incansable, dedicando toda su actividad á las operaciones militares.

Hay días que monta á caballo á las cinco de la mañana, apeándose á las ocho de la noche, después de revistar las posiciones.

Está dispuesto á mantener la disciplina de hierro que debe regir en los ejércitos en campaña.

El Raisuli, en el Fondak.

Un moro llegado á esta plaza dice que el Raisuli ha marchado al Fondak de Ain-Yedida.

Fin del Ramadán.

Hoy termina el Ramadán y mañana empezará la Pascua mora.

Aun no hay detalles de la quema de aduanas en Zeguidla, ni nuevas noticias de los secuestrados.

El suministro de cartuchos.

TANGER. (Martes, tarde.) Noticias recibidas de la harka dicen que diariamente se pregonan los sitios en que se venden cartuchos y los precios de cada clase para facilitar el abastecimiento.

El general Liautey.

Se encuentra en esta bahía, de paso para Marsella y París, el general Liautey. A cumplimentarle pasaron á bordo las autoridades francesas.

Noticias de Fortea.

TANGER. (Martes, noche.) El aduar enclavado en los dominios del Raisuli, adonde fué trasladado Fortea, es Beni Merguel, de la kabila de los Beni Aros.

Así lo escribió el cautivo á varios de sus amigos.

Los proyectos del Raisuli.

También decía en la carta que El Raisuli recibe grandes refuerzos, aun cuando los kabiles acuden á sus filas por miedo á que, de no hacerlo, saquee sus aduanas.

Las kabilas que le han proporcionado mayores contingentes son las de Beni Aros y Yebel-Gebid.

Parece que El Raisuli se propone realizar mañana ó pasado el plan de ataque que ya telegrafía.

Su objetivo principal es obtener la rendición de las tropas que se hallan en las posiciones de Cuesta Colorada, bloqueándolas é imposibilitando que les lleguen víveres para que el hambre les obligue á rendirse.

Este plan es ridículo, pues el general Fernández Silvestre dispone de fuerzas suficientes en Arcila con que hacer imposible el bloqueo.

El Raisuli hizo pregonar en el zoco de la kabila que serían condenados á severos castigos los que causen daños en la zona internacional.

El motivo de esta resolución ha sido, según parece, el secuestro del niño Juan; pero es más lógico achacarlo á la necesidad que tiene de que él y los suyos sean respetados en dicha zona, pues constituye, ó al menos así lo cree, un refugio para el caso de ser perseguido por las tropas españolas.

Provisiones para los franceses.

Llegó á Mogador el vapor *Turenne* con gran cantidad de provisiones para el abastecimiento del Cuerpo de Ejército que allí se formará en otoño para pacificar la región.

De provincias

Hospital en Puerto de Santa María.

CADIZ. (Martes, tarde.) El gobernador militar, general Zubia, estuvo en Puerto de Santa María para ver el local que ha sido habilitado como hospital con destino á los soldados que hay en operaciones.

Tiene doscientas camas.

Sorteo de soldados.

BURGOS. (Martes, noche.) Se han sorteado 183 soldados de cada uno de los regimientos de la Lealtad y San Marcial para reforzar el batallón del de Cuenca, que está dispuesto para marchar á Marruecos.

La próxima noche irán á Vitoria á incorporarse.

Sorteo de soldados.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En todos los cuarteles se ha verificado un sorteo para formar el batallón que ha de marchar á Marruecos cuando sea necesario.

A cubrir bajas.

FERROL. (Martes, noche.) Mañana saldrán los sargentos y soldados de Infantería de Marina que van á cubrir bajas.

La mayoría de ellos son voluntarios. Los compañeros de los sargentos expedicionarios les han obsequiado con un espléndido lunch.

La despedida se efectuó en la sala de estudios del cuartel, vitoreándose con entusiasmo á España y al Rey.

También se preparan para marchar á Melilla las fuerzas del regimiento de Zamora que van á formar parte del de Isabel la Católica.

Sorteo de soldados.

BILBAO. (Martes, noche.) En el regimiento de Garellano se han recibido órdenes para que sean sorteados mañana 280 soldados, que serán destinados á Marruecos.

Notas sueltas

Las fuerzas preparadas.

Según nuestros informes, que no proceden del ministerio de la Guerra, pero que tienen origen casi oficial, las fuerzas preparadas en la Península para marchar, si las circunstancias lo exigieran, á Marruecos, serán situadas en puntos estratégicos, á fin de que, llegado el momento de utilizarlas, puedan ser transportadas rápidamente á los sitios en que hayan de operar.

De esas fuerzas, las primeras en moverse, de ser, como hemos dicho, preciso, serán los batallones del Rey y León.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el examen previo, segunda vuelta:

Núm. 1. D. Ernesto Abad Ariz; 27, don Francisco Alcalde Márquez; 37, D. Casimiro Alegre Izpura; 41, D. Juan Aleñar Ribas; 43, D. Luis Almodóvar Múgica; 72, D. Enrique Alzaga Risueño.

Llamados para el día 3, del número 166 al 238.

Aprobado en el primer ejercicio de oposición:

Núm. 1.179, D. Blas Nicolás Polo Oliva, con 11 puntos en el ejercicio escrito y 3 en el oral.

Llamados para el día 3, del núm. 1.250 al 1.303.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

¡ Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de septiembre de 1863.

FRANCFORT, 2. Las conferencias han quedado terminadas. El Emperador, en su discurso, ha hecho constar sus buenas disposiciones a los Príncipes, felicitándose por sus iniciativas. Manifestó deseos de que se verificase una segunda conferencia, reuniendo todos los miembros de la Confederación. Todos los artículos del proyecto fueron discutidos y en parte modificados, siendo definitivamente aprobados.

Los no discutidos se aceptaron en globo. No ha tenido lugar la conferencia de los ministros.

Los grandes duques de Baden y Weimar, el duque de Mecklenburgo y Schwerin y el Príncipe de Waldeck han sido los únicos que rehusaron la adhesión.

LONDRES, 2. El Times no aprueba la intención del Zar de dar Constitución a Rusia, y dice que encontraría dificultades; pero esta tentativa sería un bien para la civilización si tuviera un mediano éxito.

Espera que con el tiempo se harán aún más concesiones a Polonia.

Con la realización del proyecto, el Zar levantará todo pretexto de intervención extranjera; Polonia perdería las simpatías inglesas si siguiera la insurrección.

COSAS FRANCESAS

Robo en correos.

PARIS. Ha sido descubierto el robo de una saca de cartas certificadas y pliegos de valores que pesaba 40 kilos.

El hecho ha causado gran sensación. Dicha saca iba consignada a Lyon y Marsella.

Un tiro contra un tren.

PARIS. Al pasar por Saint-Maur el expreso núm. 28, procedente de Burdeos, le dispararon un tiro.

El proyectil, afortunadamente, tan sólo rompió un cristal.

Anciana carbonizada.

PARIS. Una anciana que estaba calentándose la comida con una maquina de alcohol, tuvo la desgracia de que éste se le vertiera, prendiéndose en las ropas e incendiando la habitación.

La anciana fué trasladada sin esperanzas de vida al hospital.

Cajero atracado.

MARSELLA. El cajero de una Sociedad cooperativa ha sido atracado por dos individuos cuando salía de cobrar de un Banco la cantidad de 75.000 francos.

Los bandoleros le han golpeado, hiriéndole de alguna gravedad.

No han podido conseguir llevarse los 75.000 francos, porque a los gritos del atracado ha acudido gente, y los atracadores, para no ser cogidos, se han fugado.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Pidiendo auxilio.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha decidido impetrar el auxilio de Europa para que Turquía no se muestre demasiado exigente en las negociaciones que han comenzado.

Grecia y Francia.

ATENAS. Dicen hoy los periódicos que el Rey Constantino irá en breve a París para dar las gracias a Francia por la conducta que ha observado durante la guerra balcánica.

Las necesidades de Bulgaria.

SOFIA. Bulgaria se encuentra en una situación económica apuradísima.

Sus necesidades se calculan en 400 millones.

Háblase de la emisión de un empréstito.

EL DUCADO DE BRUNSWICK

Anécdotas del último Soberano

COLONIA. Parece ya seguro que los Príncipes de Cumberland harán pronto su entrada en el castillo de Brunswick, y que el antiguo ducado volverá a la familia de los güelfos.

En el ducado de Brunswick se recuerdan numerosas anécdotas referentes al último duque reinante, Maximiliano Federico, muerto en 1884, que nunca se allanó al nuevo estado de cosas creado en Alemania a causa de los hechos de 1866.

Aun después de constituido el nuevo Imperio germánico negóse a firmar el convenio militar con Prusia, y el pequeño ejército de Brunswick conservó su uniforme negro y su teresiana de corte austriaco.

El Emperador Guillermo I, amigo de la infancia del duque, esforzóse en conciliar las cosas, pero el duque tuvo, sin embargo, aun sin convenio militar, que sufrir en su territorio la presencia de un general prusiano que mandaba las fuerzas del Brunswick.

Como es natural, el Príncipe reinante y el general prusiano sostenían relaciones poco cordiales.

En 1876, con motivo de una fiesta en la Corte, el duque borró al general de la lista de sus invitados.

Cuando estaban a mitad del banquete el general hizo que los cornetas dieran los toques

de alarma para que formara la guarnición, y todos los invitados militares que se hallaban en el banquete se marcharon precipitadamente.

El duque, en carta privada dirigida al Emperador Guillermo, se quejó entonces de lo que el llamaba un ultraje a la dignidad del Soberano.

Algunos días después el general fué trasladado a una guarnición de la frontera rusa, y poco después se le dió el retiro.

Catástrofes ferroviarias

EN CARLISLE

La primera noticia.

LONDRES. En Carlisle han chocado dos trenes de viajeros.

Nueve de éstos han resultado muertos, y diez, heridos.

Detalles del accidente.

LONDRES. El choque de trenes que ya he anticipado ocurrió de la siguiente forma:

Un tren que había sufrido bastante retraso extremó tanto la velocidad para recuperar el tiempo perdido, que dió alcance a otro tren que le precedía, y le derribó varios vagones, que se incendiaron inmediatamente.

Resultaron 9 muertos y 12 heridos.

Cómo ocurrió el choque.

LONDRES. Llegan más amplias referencias del choque de dos trenes de viajeros ocurrido en Carlisle.

De ellas se deduce que ha tenido el suceso mayor gravedad de la que se supuso en un principio, hasta el punto de alcanzar caracteres de una verdadera catástrofe.

El primer tren había salido de Glasgow. Marchaba lentamente.

El segundo tren, que caminaba a gran velocidad, alcanzó al primero.

La locomotora del segundo, en el momento de alcanzarlo, destruyó los dos últimos vagones del primero, montando sobre ellos.

El tren se incendia.

Uno de los primeros efectos del choque fué la explosión de los depósitos del alumbrado de gas en los dos coches destruidos por la locomotora.

Los vagones de referencia comenzaron a arder.

Bien pronto el fuego se comunicó al resto del primer convoy.

Los viajeros, que habían experimentado ya la impresión consiguiente al choque que acababa de ocurrir, sintieron verdadero terror al percibirse de que estaban a punto de morir abrasados si no se alejaban de los coches inmediatamente.

Muchos de ellos, que por no haber resultado heridos estaban en condiciones de poder trasladarse libremente, se apresuraron a huir del nuevo peligro que les amenazaba.

Poseídos de un pánico inenarrable, corrían como locos por el campo.

Pasada la impresión de los primeros momentos, la mayoría volvió al tren, unos recordando que podían aún salvar sus equipajes, otros dispuestos a socorrer a los que por su estado lo necesitaran.

Comienza el salvamento.

En seguida comenzaron los auxilios, utilizando los elementos que los mismos trenes llevaban.

Fué preciso librar primero de su prisión a los que habían quedado entre los restos de los dos vagones destruidos.

Separados de la vía con toda rapidez los restos de ambos coches, fueron recogidos 34 viajeros, de los cuales 12 no habían sufrido ninguna lesión y los 22 restantes se hallaban heridos de más o menos gravedad.

Ex ministro herido.

Entre los heridos a que acabo de referirme se hallaba el ex ministro inglés sir Arturo Dongleas.

Sus heridas son tan graves que se ha perdido toda esperanza de salvación.

El fuego se extiende.

Mientras tanto, las llamas habían invadido por completo todo el tren incendiado. El convoy formaba una hoguera formidable.

Los buenos deseos de los que pretendían continuar los trabajos de salvamento y de extinción, resultaban ya de todo punto inútiles.

Ante la imposibilidad de hacer más, los viajeros se postraron de rodillas para rezar por los muertos.

Catorce cadáveres.

En la estación de Hirkey han quedado depositados los cadáveres de 14 viajeros.

Son siete mujeres, dos niños, tres hombres y otros dos completamente carbonizados en una masa informe, lo que no permite apreciar el sexo a que pertenecían.

Otras víctimas.

En el hospital de la población en cuyas inmediaciones ha ocurrido el choque, han ingresado dos señoras.

Una de ellas está moribunda y se cree que no sobrevivirá muchas horas a la catástrofe de que ha sido víctima.

La otra señora tiene seccionadas las dos manos.

Esta última llevaba en los brazos una niña que milagrosamente ha resultado ileso.

EN WALLING

Dieciséis muertos y setenta y cinco heridos.

NEUVA YORK. En Walling han chocado dos trenes de viajeros.

Las consecuencias han sido terribles.

Van extraídos de entre los restos de los coches destruidos 16 cadáveres.

Los heridos ascienden a 75.

De éstos, 27 están gravísimos. Para el lugar de la catástrofe han salido trenes de socorro.

EN BELGRADO

Cinco muertos y catorce heridos.

BELGRADO. A las cinco de la mañana han chocado dos trenes: uno militar y otro vacío, que volvía de una conducción de tropas.

Han resultado cinco muertos y catorce heridos.

Todas las víctimas del choque son soldados. Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor o sociólogo, como la Nesfarina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

VIDA DEPORTIVA

Caída de un aviador.

NANTES. Volando en esta ciudad el aviador Risler, chocó su aparato con la copa de un árbol.

Risler cayó a tierra y sufrió graves heridas.

La aviación y los consumos.

DEAUVILLE. Terminado el concurso de aviación que aquí se celebró, el aviador Bertin, como los demás concurrentes, emprendió el regreso a su residencia habitual; pero Bertin prefirió hacer el viaje por el aire.

A mitad de camino, al observar que estaba atravesando un terreno muy bueno para la caza, aterrizó y se entregó al sport cinegético durante algún rato.

Cuando hubo matado unos cuantos conejos, volvió tranquilamente al aparato, se elevó de nuevo y siguió su camino.

Excusado es decir que no habrá pagado derechos de consumos por los conejos.

Accidente de aviación.

REIMS. El teniente aviador LeFranc se elevó hoy en un biplano, llevando como pasajero a la esposa de otro oficial apellidado Lessevre.

Hizo varias evoluciones sobre Bouy, y al ir a aterrizar, el aparato descendió con tal rapidez, que se destruyó contra el suelo. El aviador y la pasajera resultaron con heridas y quemaduras de gravedad.

Desórdenes en Portugal

LISBOA. El periódico *La Patria* publica varios telegramas en los que le comunican que en diferentes regiones de Oporto han ocurrido graves desórdenes de gran importancia.

El descontento que se observa en aquellas comarcas es muy grande.

COSAS ALEMANAS

Para curar el cáncer.

BERLIN. Ha sido destinada una suma de 100.000 marcos para seguir los ensayos de la curación del cáncer por medio del radium.

Los pleitos de Luisa de Bélgica.

BERLIN. Siguen las contiendas judiciales de la Princesa Luisa de Bélgica con sus acreedores.

Ahora un librero la reclama 200.000 francos.

Por comer langosta.

BERLIN. Ayer, en una comida de gala a que asistió el Kaiser, se sirvió langosta.

Sin duda ésta estaba en malas condiciones, pues a poco de comerla todos los comensales sintieron dolores de vientre.

Por fortuna, los médicos lograron dominar en breve los síntomas de intoxicación.

Un mitin.

BERLIN. Se ha celebrado un mitin monstruo de ferroviarios.

Trataron del modo de conseguir una nueva reglamentación en el trabajo.

Abstención comentada.

BERLIN. Ha llegado el comisario general de la Exposición de San Francisco.

Ha dicho que la resolución del Gobierno imperial de no concurrir oficialmente a dicho certamen ha causado efecto deplorable entre la numerosísima colonia alemana de los Estados Unidos.

Muerte de una Princesa.

BERLIN. Ha fallecido la Princesa Alejandrina Matilde de Wurtemberg, a los ochenta y dos años de edad.

EXPULSADO DE LA CARCEL

Un preso que costaba muy caro

PARIS. Un redactor de *Le Matin*, que ha visitado casi todos los presidios del mundo, ha contado la comica historia de Bruch, un condenado a quien se le expulsó de la cárcel del Luxemburgo, porque costaba demasiado al Tesoro del Gran Ducado.

Bruch es un belga que, habiendo bebido con exceso, asesinó, hace cuatro años, a una mujer que vivía en el territorio del Luxemburgo. El Tribunal lo condenó a quince años de trabajos forzados.

La cárcel del Luxemburgo es pequeña. Encierra un centenar de reclusos, todos extranjeros, que cumplen penas breves por hurto ó escándalo público. Jamás ha estado en prisión ningún hijo del país.

Cuando el belga Bruch fué condenado, no sólo hubo que hacerle un hueco, sino también que buscarle trabajo.

Se le tuvo encerrado en la celda tres años.

Bruch protestó del encierro, porque quería trabajar.

Tanto hizo que, por fin, los jueces ordenaron que se le sacase de la celda y se le obligase a trabajar. Fué necesario ponerle un vigilante para el sólo.

Un año después, el presidente del Tribunal de Cuentas protestaba contra el gasto que representaba el sostenimiento de Bruch a cargo del Tesoro.

Ese único presidiario costaba al Tesoro 3.000 francos por año y, como aun le quedaban once años más de presidio que cumplir, el presupuesto resultaba gravado con 33.000 francos.

El Gran Ducado no es rico. El jefe del Gobierno trató el asunto en Consejo de ministros.

Se trató de facilitar la fuga; pero Bruch se opuso. No se podía pensar en el indulto, porque, durante los cuatro años de cárcel, la conducta de Bruch había sido deplorable.

No había más que una resolución heroica: la expulsión.

Y la otra mañana, los vigilantes de la cárcel lo pusieron suavemente en la puerta y, por miedo de que volviere, los gendarmes lo llevaron a la frontera belga, donde le notificaron el decreto de expulsión.

MISCELANEA

¿Está en Serbia?

BUDAPEST. Ha llegado el representante de la Compañía aseguradora del collar de perlas de tres millones de francos, robado en Correos, de París a Londres.

Dícese que saldrá para Serbia, siguiendo una nueva pista.

Las maniobras belgas.

BRUSELAS. Ayer fué el día decisivo de las maniobras belgas.

El bando azul (defensivo) venció al rojo (ofensivo) en un simulacro de gran batalla.

La artillería italiana.

ROMA. Según dicen algunos periódicos, hasta 1914 no estará completamente dotado el Ejército italiano de nueva artillería.

¿Se ha rendido Nankin?

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que se ha rendido Nankin a las tropas del Norte.

Es la tercera vez que llega esta noticia, y se ignora si al fin será cierta.

Accidente en unas carreras.

NASHVILLE. Durante un concurso de automóviles que se celebraba en una carretera, un coche perdió una rueda y volcó.

Los que venían detrás le arrollaron y cayeron también.

Resultaron muertos dos conductores y dos mecánicos.

La revolución china.

SANGHAI. Después de un bombardeo que duró toda la mañana, los rebeldes han evacuado Day-Sin-Sian.

Se ha confirmado la entrada de las tropas leales en Nankin.

A baños.

SAN PETERSBURGO. El Príncipe heredero, que tiene actualmente ocho años, irá en breve a Eupatoná a tomar baños salinos.

Comido por los antropófagos.

BRISBANE. El notable mineralógico alemán Warner, que marchó a la Papúa en busca de «radium», ha sido cogido por los antropófagos, los cuales se le comieron.

Dos acompañantes que con él iban pudieron escapar.

Las sufraguitas.

LONDRES. En dos buzones de Correos han aparecido cartas impregnadas de un líquido negro que pudo haber producido un incendio.

Se trata de un nuevo atentado de las sufraguitas.

La batalla de Sedán.

BERLIN. En Tempelhof ha dado comienzo los actos organizados en conmemoración de la batalla de Sedán.

Tres aeroplanos y un dirigible volacionaron sobre el campo de maniobras a presencia del Kaiser.

Este llevaba entre su Estado Mayor al jefe de Estado Mayor italiano, al ministro argentino de la Guerra y a una Comisión de ministros suecos.

Los sucesos de Dublín.

LONDRES. Dicen de Dublín que en Capel Street han promovido los huelguistas nuevos disturbios.

La fuerza pública tuvo que dar numerosas cargas.

El alcalde ha dicho que está dispuesto a incoar un expediente para depurar responsabilidades, porque, en su concepto, la Policía se ha excedido al castigar a los huelguistas.

Dos jefes obreros están heridos.

Huerta se presenta.

NEUVA YORK. Dicen de Méjico que el general Huerta ha comenzado a hacer propaganda en favor de su candidatura, la cual proclamará oficialmente el día 26 de octubre.

Agregan estas noticias que Huerta tiene la creencia de que su triunfo es seguro.

Doña Amelia de Portugal.

LONDRES. Doña Amelia de Portugal ha llegado a Sigmaringen.

Fué recibida por su hijo el ex Rey D. Manuel y por la familia de Hohenzollern.

Francia y Rusia.

BERLIN. Dice la *Post* que entre los Gabinetes de París y San Petersburgo existe gran descontento.

Agrega que el próximo viaje de Sazonoff a París está relacionado con esto.

El cólera en Rusia.

SAN PETERSBURGO. En la villa de Khansen se han presentado varios casos de cólera.

El viaje de Lyautey.

TÁNGER. El general Lyautey ha llegado sin novedad.

Desde aquí proseguirá su viaje a París.

Maniobras navales.

ROMA. El Rey y el ministro de Marina presenciarán mañana las maniobras navales. Estas se efectuarán en el Golfo de las Naranjas.

Tomarán parte en ellas trece barcos de guerra de primera línea.

Comunicación restablecida.

BELGRADO. Mañana quedará restablecida la comunicación ferroviaria entre Belgrado y Sofía.

Hundimiento.

DUBLIN. Se han derrumbado dos casas en que vivían muchas familias humildes.

Han muerto, enterradas entre los escombros, dos personas.

Hay cuatro heridos graves.

Congreso de las «Trade Unions».

MANCHESTER. El Congreso de las «Trade Unions» ha celebrado su segunda sesión.

Han concurrido a ella delegados de Dublín, que han dado referencias minuciosas de la accidentada huelga que allí se desarrolló.

El Congreso ha decidido que una delegación vaya a Dublín a estudiar el problema allí planteado y ver el modo de encontrar una solución satisfactoria.

Una peregrinación.

NEVERS. Al convento de la Bernardette ha llegado una peregrinación numerosísima, formada por peregrinos de París y Roma.

Invasión de traperos.

BEZIERS. La población está alarmadísima por haber llegado una nube de gitanos traperos, de los que en Montpellier dieron lugar a serios desórdenes.

Se ha pedido socorro a la gendarmería.

Los traperos han sentado sus reales en calles y plazas, y se niegan a abandonarlas.

Como los traperos llevan sus papeles en regla, la fuerza pública se limita a vigilarlos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

DOS SECRETOS
¡NO MÁS CANAS!
TINTURA SIN IGUAL
REINA DE LAS TINTURAS
Indispensable para combatir a las canas o para dar color
Higiénica Inofensiva Empleo muy fácil
No usar más que la **SILIGUAL** de G. Bernet

NO MÁS PELOS ¡NO MÁS VELLO!
EL "DEPILATORIO EXCELSIOR"
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo a base de
ácidos suaves y sales y de gran suavidad a la piel
guarde con las instrucciones

Preparados por **G. BERNET, Farmacéutico**
14, PLAZA DE SAINT-ESPRIT, BAYONA
Se hallan en las principales Perfumerías
y Peluquerías

GRAN PEÑA

Se abre concurso para los servicios de coches y automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél, a disposición de los concursantes, en Secretaría.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de septiembre de 1863.

El diario barcelonés *El Orfeón Español*, correspondiente al 23 de agosto, dice lo siguiente: «En casa del entusiasta filarmónico don Joaquín Delhom tuvimos el gusto, hace pocos días, de admirar las precoces disposiciones musicales de dos jóvenes matritenses, los hermanos Teodoro y Angel Quilez, laureados, según tenemos entendido, del Real Conservatorio.»

Los dos niños, pues el uno no cuenta más de doce años, se hicieron aplaudir con justicia en varias fantasías, conciertos y variaciones de violín y piano, ejecutadas con notable afinación y buen estilo.»

La noche del 25 del pasado agosto fué sorprendido el conductor del correo que llevaba la correspondencia pública de Córdoba a Loja, en el sitio llamado La Virgen de Araceli, camino de Lucena a Rute, a media legua de aquella población.

Los cabos se llevaron el caballo y valija, después de haber golpeado a su conductor. Esta ha sido encontrada en unos matorrales próximos al lugar del robo, sin notarse en ella señales de haber sido abierta.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La retirada de Bombita.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Entre los aficionados a toros ha constituido esta tarde aquí la nota culminante el rumor de que Bombita se retirará del toreo el 19 de octubre próximo, en una corrida que se celebrará en Madrid á beneficio del Montepío de toreros.

Muchos esperan el regreso de Bombita para comprobar la certeza de la noticia.

Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa, jugando frente al balneario regio.

Por la tarde han permanecido en los jardines de Miramar.

Otras noticias.

A las tres de la tarde entró en la bahía el balandro del Rey, *Giralda III*.

Los balandros del Rey tomarán parte en las regatas de yates patrocinadas por señoras, que se celebrarán los días 7 y 8 del actual.

El día está hermosísimo y la gente lo ha aprovechado para hacer excursiones á Igeldo, Ulla y otros puntos de los alrededores.

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la notaría de Barroeta se ha firmado la escritura transigiendo el pleito entre la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid y la Asociación de toreros.

Consecuencia de esa transacción será la corrida de 19 de octubre, en que Bombita toreará por última vez con toreros que aún no han sido designados; pero sí puedo asegurar que no será Gallito Chico, y probablemente ni su hermano Gallo; y otra corrida el segundo domingo de junio próximo.

Ambas serán á beneficio del Montepío de toreros.

Al enterarse Gallo del propósito de Bombita de retirarse del toreo, dijo que sentía que se fuera Bombita, porque es un buen torero.

Noticias militares.

El regimiento del Rey se propone desfilarse por las principales calles de la población al dirigirse á la estación para marchar á Madrid.

Mañana se verificará en el regimiento de Sicilia un sorteo para designar los doscientos soldados que han de ir á África.

Otro sorteo se verificará también para designar los sargentos que han de quedar aquí, pues el número de voluntarios excede del que se necesita.

Hallazgo de un cadáver.

Comunica la Guardia Civil de Irún que en el monte Zubelzu, término de aquella ciudad, ha sido hallado el cadáver del cazador Antonio Pujol.

Presentaba una herida con orificio de entrada entre la nuca y la oreja derecha, y otro de salida por la parte alta del cráneo.

A su lado había una escopeta de dos cañones con uno de los cartuchos disparado.

Un individuo, también cazador, que se hallaba en sitio próximo, dijo que debió dispararse la escopeta al dar un salto.

El Juzgado, en tanto se aclara el suceso, ha ordenado la detención de este testigo y ha empezado á instruir el sumario.

FERIAS Y FIESTAS

Fiestas en Cifuentes.

Durante los días 13, 14, 15 y 16 del mes actual se celebrarán en esta villa grandes festejos en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia, con arreglo al siguiente programa:

Día 13.—Solemnes vísperas; á las ocho, novena, trisagio y Salve con sermón, y á las diez, vistosos fuegos artificiales y baile público en la plaza.

Día 14.—Gran diana por una reputada banda de música de esta provincia; á las diez, solemnisísima función religiosa con sermón, ocupando la cátedra sagrada el elocuentísimo orador D. Jesús García y García, y una vez terminada la misa, procesión con la sagrada imagen, y por la tarde y noche, cuecañas, ca-

rreras de niños en saco y bailes públicos y de sociedad en los Casinos.

Día 15.—Gran corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Cándido Martínez, de Alarilla, cuya lidia correrá á cargo del diestro Eduardo Vega, con su cuadrilla, que tantos aplausos ha conquistado en la Plaza de Madrid, verificándose, si los toros reúnen condiciones, la arriesgada suerte de Don Tancredo, salto de garrocha y banderilleros en silla.

Día 16.—Segunda corrida de novillos-toros, de la misma ganadería y por el mismo diestro y cuadrilla, y por la noche, bailes públicos y de Sociedad en los Casinos.

Según noticias que corren por fidedignas, en la primera quincena del mes actual se publicará en la *Gaceta* el anuncio de la subasta del ferrocarril secundario de Orusco á Cifuentes.

En Aranjuez.

ARANJUEZ. (Martes, mañana.) Con motivo de la tradicional feria, que anualmente se verifica en este Real Sitio los días 4, 5 y 6 del mes actual, empiezáse á notar gran animación, como precursora de lo muy concurridas que estarán las próximas fiestas. En el artístico cartel en que se detallan los festejos que durante los indicados días se celebrarán, figuran dianas, iluminaciones, corrida de novillos, funciones teatrales y de cine al aire libre, globos, conciertos, veladas, bailes, gigantes y cabezudos, música en los paseos y otras muchas variadas que se proyectan, con el fin de hacer más amena y agradable la estancia de los forasteros en este deliciosísimo sitio durante los días que tengan lugar las mencionadas fiestas.

La huelga de Barcelona

Los que trabajan.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El número de los que hoy han entrado en las fábricas, según datos oficiales, asciende á 20.600, y el número de fábricas que han funcionado, 246.

Según los mismos datos, quedan holgando 32 fábricas, con 5.200 obreros.

Presentación de listas.

La Sociedad obrera La Constancia ha presentado esta tarde al gobernador una nueva lista de fábricas en las cuales se infringe el real decreto, y otra lista, en la cual figuran las que se han arreglado con los obreros.

Noticias de la región.

Comunican de Igualada que en todas las fábricas se está trabajando.

En Badalona trabajan las mismas tres fábricas de ayer.

En Mataró trabajan la mayoría y se cree que mañana quedará normalizado el trabajo en la población.

Los fabricantes.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los fabricantes del llano se han reunido en El Fomento del Trabajo Nacional para tratar de la cuestión del horario.

Los delegados obreros.

Hoy no pudieron celebrar la proyectada reunión los del arte fabril porque acudieron muy pocos á la convocatoria.

Un manifiesto.

Se ha hecho una gran tirada de los manifiestos redactados por la Comisión de fabricantes contra el decreto del ministro.

Los dependientes de comercio.

Los dependientes de comercio han repetido hoy una manifestación contra los comercios que no habían cerrado á las ocho de la noche.

En algunos establecimientos de las calles del Hospital y de la Ronda rompieron numerosos cristales.

Obreros que no vuelven.

Los obreros de la fábrica de Portabella se han negado á reanudar el trabajo por haberles dicho los patronos que, considerándoles como obreros nuevos, les retiraban todas las ventajas concedidas antes de la huelga, limitándose en lo sucesivo á cumplir el decreto del ministro.

TOROS EN PROVINCIAS

En Molina.

MOLINA. (Martes, noche.) Los toros lidiados esta tarde han resultado buenos. Antofete, superior en el primero; bien en el segundo, y superiorísimo en el tercero.

Ha sido objeto de continuas ovaciones y le han sacado de la plaza en hombros.

En Palencia.

PALENCIA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la primera corrida de ferias con buena entrada.

Los toros de Murube han cumplido. Entre todos han dejado para el arrastre cinco caballos.

Gaona, resentido de su herida, ha quedado regularmente con el capote, adornándose en quites.

Ha banderilleado con poca fortuna á los toros tercero y quinto.

Muletoó bien al primero y regularmente á los otros.

Al primero lo ha muerto de media estocada atravessadilla; al tercero, de un pinchazo bueno y media en todo lo alto, y al quinto, de un pinchazo y media perpendicular.

La muerte del primero ha valido á Gaona una ovación, y en los otros ha escuchado palmas, aunque no tan abundantes.

Joselito Gallo, regular con el capote, ha

hecho quites muy bonitos; ha banderilleado al sexto, colgándole dos pares superiores.

En su primero ha hecho una artística faena de muleta, aclamándolo el público, y ha muerto al de Murube de una entera desprendida, que ha hecho innecesaria la puntilla.

Ovación y oreja.

Al cuarto, tras una faena inteligente, lo ha despatchado de una estocada superior.

Ovación y oreja.

En el sexto, Joselito ha muleteado con movimiento, terminando con una estocada caidilla.

Ha sido Joselito sacado en hombros.

Picando se han distinguido Chano, Cid y Camero.

En la brega, Pinturas.

Mañana se celebrará la segunda corrida de ferias, con toros de Salas, que estoquearán Gaona, Joselito y Paco Madrid.

Un brigada mata á un capitán

Ayer tarde se han recibido noticias dando cuenta de un grave suceso, ocurrido en un cuartel de Barcelona.

Una brigada del regimiento de Numancia ha disparado contra un capitán del mismo Cuerpo, matándole é hiriendo, además, á un soldado que se interpuso entre el agresor y la víctima.

El brigada, después de cometer dicha agresión, se disparó un tiro, quedando gravemente herido.

Se cree que se trata de un caso de locura, porque no hace muchos días que el brigada hablaba de su víctima en términos muy laudatorios.

Noticias confusas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el cuartel de Caballería de la barriada de Hostafranch, en el que se aloja el regimiento de Numancia, ha ocurrido esta mañana, según noticias, un accidente lamentable.

Un sargento recién ascendido á brigada ha disparado dos tiros contra un capitán, dejándole muerto. Después se ha suicidado.

No se ha podido comprobar oficialmente la noticia.

Lo que se sabe.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue la reserva absoluta acerca del suceso dramático ocurrido esta mañana en el cuartel de Alfonso XII.

Hemos podido saber que el capitán muerto se llamaba Francisco Tejada. El nombre del brigada no lo hemos podido averiguar.

Este se halla en gravísimo estado en el Hospital militar.

El suceso ocurrió esta mañana, entre siete y ocho.

Parece ser que el capitán había dado parte de algunas faltas cometidas por el brigada.

Ha empezado á tramitarse el oportuno juicio sumarisimo.

El muerto lo fué de un disparo.

El brigada, al darse cuenta de lo que había hecho, se hizo dos disparos que le hirieron gravemente.

El cadáver del capitán.

BARCELONA. (Martes, noche.) Le ha sido practicada la autopsia al cadáver del capitán D. Andrés Tejada y Alcaina.

El cadáver ha quedado depositado en el Hospital Militar.

Ante él han desfilarado numerosos compañeros de armas.

Datos biográficos.

El Sr. Tejada nació el 5 de marzo de 1880. Ingresó en el servicio militar el día 1.º de julio de 1897.

Perteneció como primer teniente al regimiento de Caballería de dragones de Montesa desde el 31 de diciembre de 1903.

Ascendió á capitán el 21 de diciembre último.

En el mes de julio ingresó en el regimiento de Numancia.

Tenia concertada su boda para el mes próximo.

El matador.

El brigada José Blanco procedía del regimiento de Talavera.

Hacia poco tiempo que estaba en el de Numancia.

Estaba casado y tenía dos hijos.

Cómo ocurrió el suceso.

El suceso se desarrolló en el cuarto del capitán.

A las once de la mañana el brigada Blanco, que era secretario del escuadrón, entró á recibir órdenes.

Creese que el capitán le hizo algunos cargos, ante los cuales no empleó Blanco otro argumento que sacar el revolver y hacer dos disparos sobre el Sr. Tejada.

Los proyectiles hicieron blanco en la cara y pecho del capitán.

El ordenanza Francisco Beltrán, que se encontraba á pocos pasos, quiso sujetar al agresor; pero éste le hizo fuego, inextrucándole una bala en un brazo.

El agresor se encerró á continuación en el despacho, y poco después, al ver que derribaban la puerta para prenderle, se disparó un tiro en el cráneo, que una hora más tarde, en el Hospital, le produjo la muerte.

Extracción de un proyectil.

Los médicos militares le han extraído al soldado Beltrán la bala que recibió en un brazo al intentar detener al brigada Blanco.

ANDALUCIA

Por mirar al abismo.

RONDA. (Martes, mañana.) Esta mañana ha ocurrido en esta población una sensible desgracia.

El magistrado jubilado D. José Callerto, que se hallaba asomado á un balcón adosado al célebre tajo de Ronda, cayó al precipicio, pereciendo en el acto.

El suceso ha causado dolorosa impresión.

Funerales.

CADIZ. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Francisco se han celebrado funerales por el delegado de la Transatlántica, D. Joaquín Rodríguez Guerra, con asistencia de numerosos fieles.

El empleo de dicha compañía Sr. Montemayor sufrió un accidente.

Vuelos de Garnier.

Esta mañana el aviador Garnier efectuó ocho vuelos, llevando de pasajeros á varios aristócratas de Cádiz y Jerez.

Garnier será obsequiado con un banquete en el balneario Victoria.

Marchará hoy en el expreso.

A mil metros.

CADIZ. (Martes, tarde.) El aviador Garnier ha hecho vuelos de doce minutos, á mil metros de altura, llevando de pasajero al doctor Tolosa Latour y los marqueses del Mérito y de Valparaiso.

Los vuelos se han llevado á cabo felizmente.

Festival benéfico.

CADIZ. (Martes, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado una función á beneficio de los heridos en la guerra.

Ocupáronse todas las localidades y asistieron las autoridades locales.

Leyéronse discursos, recitáronse poesías, y los *boy-scouts* cantaron un himno.

Para todos hubo aplausos nutridos.

En resumen, una gran fiesta, que habrá dejado buenos rendimientos.

Mitin socialista.

HUELVA. (Martes, noche.) Se ha celebrado un mitin en la Plaza de Toros, al que han acudido unas 6.000 personas.

Presidió el compañero Sánchez, que explicó la finalidad del mitin.

Hablaron después Baseañana, aconsejando la unión para combatir el capitalismo, y Pablo Iglesias, que manifestó que sólo quiere propagar la idea.

Hubo orden completo, y los oradores fueron aplaudidos.

Teatro de la Gran Vía.—Hoy y mañana Los corresponsales de la Guerra

CANARIAS

Llegada de turistas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) El vapor *Mendi* ha llegado conduciendo gran número de turistas que vienen á visitar nuestras islas.

Estadística de agosto.

Durante el mes de agosto han entrado en este puerto 390 transatlánticos y 130 buques de vela, con un total de 18.000 pasajeros.

Relieve de marinos.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Procedente de Hamburgo llegó el transatlántico *Henry Woermann*, conduciendo marinos para relevar la tripulación que ha cumplido el servicio en el crucero alemán *Bremen*.

El acto fué solemne y las músicas de los cruceros *Veneta* y *Bremen* tocaron el himno nacional.

El transatlántico zarpó para Alemania.

El general Castro.

Es creencia general que el ex Presidente de la República de Venezuela, fracasado su intento, volverá á estas islas.

SANIX

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Un cotillon.

REINOSA. (Martes, tarde.) Organizado por los distinguidos veraneantes madrileños D. José Luis Valente y don Angel Ceniceros, se bailó anoche en nuestro elegante teatro, cedido galantemente por la Empresa, un animado y espléndido cotillon, donde, en agradable intimidad, vimos casi toda la numerosa y escogida colonia veraniega y todo lo más elegante de la buena sociedad reinosana.

El teatro estaba rebosante con más de 400 personas, en las que la espléndida iluminación instalada hacia resaltar acabadas bellezas, adornadas con elegantes vestidos y ricas joyas.

Dirigía el cotillon, donde se repartieron valiosos y artísticos regalos, el joven «sportsman» santanderino Roberto Corral y la bellísima reinosana Elvira Alvarez, y formaban las parejas, con respecto al bello sexo, la marquesa de Torrealevega, y señoras de García Ruiz y González.

Y señoritas Teresa Herce, Amalia, Elena y Concha García, Jorgina Leventald, Elisa Ceniceros, María Eugenia Giráldez, María Petra Mauléon, Luisa Armián, Pilar Genda, Isabel y María Lomas, Anita Pajares, María Rodríguez, Jenara Isla, Mariana Lezcano, Clementina Hoyos, María Alvarez, Pilar Gutiérrez, Carmen y Pilar Fagáldez, Esperanza Corral, Conchita del Río, María y Esperanza Angulo, Melchora González, Amalia Zunzunegui, Mercedes Hoyos Sáinz y Esperanza Arana.

El piano estuvo á cargo del distinguido joven Mario Villar.

Después de las dos de la madrugada terminó tan simpática fiesta, reflejándose en todos los semblantes viva satisfacción, y oyéndose elogios unánimes para los iniciadores de tan culto entretenimiento.

Don Primitivo González.

BURGOS. (Martes, noche.) Ha sido viaticado D. Primitivo González Alba, magistrado del Tribunal Supremo, que se encuentra aquí accidentalmente.

CATALUNA

Mujer muerta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, una mujer de treinta años de edad, que limpiaba los cristales de una ventana en un piso de la calle de San Juan, tuvo la desgracia de caer desde el cuarto piso al patio, causándose tan gravísimas lesiones que falleció al poco rato.

Hallazgo.

Ha sido encontrado y depositado en el Consulado de Méjico el anillo pastoral que el obispo de aquella nación perdió al dirigirse á la estación.

El anillo fué hallado por un carretero junto á la acera, y al enterarse de quién era su dueño, se ha apresurado á entregarlo en el Consulado de Méjico.

El alumbrado en Valls.

Comunican de Valls que ha llegado á su período álgido el conflicto con la fábrica del gas.

La Compañía comunicó al alcalde que hoy quedaría á oscuras la población por falta de pago de lo consumido.

La intervención del gobernador y de algunas personalidades ha podido evitar que la amenaza de la Compañía se efectuara hoy.

Precauciones gubernativas.

Para esta noche se han adoptado algunas precauciones gubernativas, en previsión de que se repitan los sucesos de ayer, con motivo del cierre de los establecimientos mercantiles á las ocho de la noche.

El guardia de Seguridad que resultó herido por los alborotadores sigue mejorando.

Aoa de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

GALICIA

El segundo premio.

VIGO. (Martes, noche.) El billete de la lotería á que ha correspondido en el sorteo de hoy el segundo premio, está repartido en décimos entre varias personas.

Uno de ellos lo tiene un matrimonio portugués.

Torpederos holandeses.

Han llegado los torpederos holandeses *Heermijn* y *Lynx*,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de septiembre de 1863.

Los progresistas puros que más reservados se han mostrado estos días, sobre si su partido debía abstenerse o no de tomar parte en las próximas elecciones, publican y dan ayer por seguro que en la junta de mañana se proclamará, no sólo la abstención del partido progresista ante las urnas, sino la retirada temporal de los senadores progresistas. Pero, en cambio, algunos diputados, que también se distinguían por su reserva, combaten ya de frente la abstención, y se apoyan en cartas recibidas, especialmente de Cataluña, donde temen que la falta en el Congreso de los hombres de su confianza pueda perjudicarles si, como es de creer, el Gobierno lleva a las Cortes la reforma arancelaria. En resumen, la verdad es que para la mayoría de los progresistas es indudable que los jefes de su partido se decidirán por la abstención, y que la discusión en la junta del día 5 será grande y acalorada.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 4 de septiembre de 1913.

Sale el Sol a las 5,44.
Se pone a las 18,44.
Sale la Luna a las 10,9.
Se pone a las 20,31.

SANTORAL.—San Moisés, profeta; Santos Rufino, Silvano, Marcelo, Vitalico, Teodoro, Oceano y Julián, mártires, y Santos Rosalía de Palermo y Rosa de Viterbo, virgenes, y Cándida, viuda.
SAN MARCELO, mártir.
Salió de Lyon a predicar el Evangelio en otros países, a consecuencia de la horrosa matanza de cristianos que tuvo lugar en Lyon, por mandato del Emperador Antonino Pio.

El año 179 se hallaba en Chalons viviendo como un apóstol, cuando fué conducido a la cárcel por orden del gobernador Prisco, y allí atormentado de un modo cruel, haciéndole después sepultar vivo hasta la cintura, en cuya situación horrible permaneció tres días, muriendo al fin quemado.
Sufrió tan terrible martirio el día 4 de septiembre del año 179.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto aceptando la dimisión del cargo de delegado para los servicios de fomento de los intereses materiales de la zona de influencia española en Marruecos a D. Luis Morales y López Higuera.
—Otro nombrando delegado para los servicios de fomento de los intereses materiales de la zona de influencia española en Marruecos a D. José Sans Soler, ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.
MARINA.—Real decreto derogando el actual reglamento de contramaestros de puertos, y disponiendo rija en lo sucesivo, con carácter provisional, el que se publica.
GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.
—Otra circular disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que figuran en la relación que se publica, pertenecientes a los individuos que se mencionan.
—Otra ídem disponiendo se notifique a don Manuel Castañera y Esteban haberle sido adjudicado el servicio de recluta y presentación de voluntarios con destino a los Cuervos que guarnecen o hayan de guarnecer los territorios de África comprendidos en nuestra zona de influencia.

—Otra circular dictando instrucciones para la admisión de voluntarios con premio, destinados a nutrir los diferentes Cuervos y unidades que han de operar en los territorios de la zona de ocupación en Marruecos.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo se ponga en vigor la de 28 de mayo de 1876, en el punto concreto de crear plazas de subinspectores de Odontología en las capitales de provincia.
—Otra resolviendo consulta de la Junta provincial de Beneficencia de Oviedo relativa a las atribuciones y funciones que incumben a este ministerio en relación a las instituciones benéficas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la Asociación del Colegio de Santiago para huérfanos de generales, jefes y oficiales del Arma de Caballería y profesores del Cuerpo de Equitación.
—Otra disponiendo se manifieste a los rectores y directores de los centros docentes que se mencionan se adhieran a dichos centros y envíen sus representantes al segundo Congreso español de Geografía colonial y mercantil, que se celebrará en Barcelona del 10 al 15 del próximo mes de noviembre.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido para las obras

de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad Exterior.—Dejando sin efecto la circular de 16 de agosto último, relativa al estado sanitario de la Plaza de Cattaro.

—Anunciando la existencia de casos de cólera en los pueblos de Martinci (distrito de Mitrovitza), en el de Kupinovo y ciudad de Semlin (distrito de Semlin), en Progar, Municipio de Boljevi (distrito de Zenin), en los de Bukinje y Siminhan (distrito de Tuzlo), en Gravanacina y en el distrito de Broko, todos de Austria-Hungría.

—Anunciando la existencia de varios casos de peste en la provincia de Rosario de Santa Fe.

—Anunciando que en Grecia son sometidas a régimen cuarentenario las procedencias de los puertos situados entre Socea y Scala Nova, estas dos ciudades comprendidas, y asimismo las de Tchesms, todas en el Asia Menor.

Fomento.—Canal de Isabel II.—Disponiendo que el día 15 del actual se verifique el decimonoveno sorteo para la amortización de 240 cédulas garantizadas por este Canal.

—Anunciando que, desde el día 20 del actual, se admitirá para su pago el cupón número 23, vencimiento 1.º de octubre, de las cédulas amortizadas garantizadas por este Canal.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de agosto,

Pesetas: 50.456.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

CAMARA INDUSTRIAL

Información arancelaria.

Se ha repartido entre los contribuyentes de esta Cámara de Industria un minucioso cuestionario que tiende a determinar las reformas que, en la futura revisión arancelaria, se deberán proponer para mejorar en sus condiciones de existencia, las industrias de nuestra provincia.

Como complemento de esta interesante información, de carácter reservado, se han introducido en el cuestionario varias preguntas encaminadas a conocer la influencia de las tarifas de transportes y de los diversos tributos pagados al Estado o al Municipio, así como las necesidades sentidas en lo que respecta a la exportación.

Las contestaciones que se reciban determinarán, con otros estudios que esta Cámara realiza, la posición de la industria de la provincia de Madrid ante los problemas de la política arancelaria nacional.

Dada la trascendencia de esta información, rogamos a todos los industriales que contesten con verdadero esmero nuestro cuestionario, ofreciéndoles el concurso del personal de la Cámara, dedicado a estas cuestiones, para la resolución de cualquier duda o consulta que se les pueda ocurrir.

A continuación transcribimos íntegro el cuestionario citado:

1. Objeto de su industria.
2. Primeras materias que emplea.
3. Dónde adquiere las primeras materias, ¿en España o en el extranjero?
4. Precio de las mismas: 1.º, en origen; 2.º, puestas en fábrica.
5. Derechos arancelarios que pagan dichas primeras materias y partida del Arancel que se aplica.
6. ¿Conviene desglosar la partida del Arancel que se aplica, bajar o subir sus derechos? Razónese la propuesta que se haga.
7. Fletes desde el punto de origen de la primera materia a puerto español.
8. Tarifa férrea desde puerto español ó de punto de origen a Madrid.
9. Número de obreros y salario medio de cada uno y horas de trabajo.
10. Impuestos reales que paga al Estado y al Municipio.
11. Precio de coste de las manufacturas que elabora.
12. Derechos arancelarios que ésta paga e indíquese la partida del Arancel que se aplica.
13. ¿Conviene desglosar esta partida? Razónese como.
14. ¿Conviene subir o bajar los derechos arancelarios sobre los productos de su fabricación?
15. ¿Con los actuales derechos puede competir con los productos extranjeros?
16. ¿Cuál es el mercado consumidor de sus productos?
17. ¿Qué reformas económicas son convenientes a su juicio para poder exportar sus productos?

Un verdadero paraíso

Lo agradable de la temperatura que se está disfrutando este año en ENGHEN LES BAINS, unido a su envidiable situación climatológica, sus hermosos paseos, su lago magnífico, sus termas y Casino municipal, el más lujoso del mundo, hacen de dicha villa el verdadero paraíso mundial, pues todos sus atractivos, no sólo cautivan a los parisenses, sino a lo más selecto de Europa y América, viéndose sus elegantes salones, jardines y acreditado restaurant Négresco asaltados por una hermosa colonia hispanoamericana, que no se cansa de admirar todas las bellezas y de respirar el aire saludable y bienhechor del bosque de Montmorency, sin olvidar la obligada visita matinal al establecimiento termal, que fortalece y vivifica.

Las ferias de Madrid

De muy lejána fecha celébrase en Madrid la clásica y en otros tiempos solemnemente festejada feria, llamada de San Mateo, por dar comienzo el día 21 de septiembre, equinoccio otoñal, en que la Iglesia conmemora el referido santo. La palabra feria se deriva de la latina «ferior» (y según otros, de «forum», plaza), y ha llegado a designar con esta denominación al concurso de comerciantes y compradores donde se facilitan ventajosamente las transacciones, con cuyo motivo celébranse festejos en los pueblos que contribuyen a solemnizar esos actos, y a su vez al aumento de concurrencia a los sitios en que se verifican, y, por tanto, a dar mayor impulso a los negocios mercantiles.

La Real Academia Española, en su Diccionario, define la palabra, indicando que, con este nombre, se conoce cualquiera de los días de la semana, excepto el sábado y domingo, y también el descanso y suspensión del trabajo.

La feria de Madrid (hoy tan decaída) tuvo en diversas épocas gran importancia y fama. Fué otorgada, por privilegio del Monarca D. Juan II, en 8 de abril de 1447.

Primeramente se concedió la celebración de una, que duraba sólo hasta San Miguel, ó sea el 29 de septiembre, y después otra, que terminaba a los quince días, fusionándose ambas, y concluyendo el 4 de octubre (si no hay prórroga), por lo cual se designaron desde entonces con el ya conocido plural de «ferias», por comprender ambas festividades reunidas.

La calle de Alcalá fué, durante larguísimo período de tiempo, el sitio principal donde se instaló la feria madrileña. Gran número de cajones ó pequeñas tiendas, colocadas en fila a uno y otro lado, desde la Puerta del Sol hasta las proximidades del Prado, en que se vendían multitud de objetos, principalmente juguetes para niños, formaban el conjunto a que acudía el público, durante el período de la feria.

En diferentes plazas de Madrid se exponían durante el mencionado período de tiempo diversos objetos para la venta, habiendo algunas de ellas destinadas exclusivamente a libros, otras a ropas usadas, diversas de ellas a muebles, no pocas a utensilios de cocina, todo lo cual fué motivo para que la pluma de algunos escritores satirizase con algún gracejo la época en que se celebraba la feria, diciendo que la capital de España convertíase durante algunos días en mercado del Rastro.

A poco más de mediados del siglo anterior fué cuando se trasladó la feria al Paseo de Atocha, suprimiendo igualmente de las plazas los mercados parciales que tenían lugar en ellas en ese período. La opinión pública recibió el cambio con cierta extrañeza y hostilidad, como acontece siempre con todo lo que pugna con lo tradicional y establecido. Recuerdo que por entonces se representaba en uno de los teatros de Madrid la celebrada comedia de magia *La pata de cabra*, y el aplaudido y popular actor, tan querido del público, Mariano Fernández, al referir, en una de las escenas de dicha obra, sus impresiones del viaje a la Luna, diciendo que en el satélite de la Tierra todo se verifica al revés que en ésta, exclamó: «Y allí, hasta las ferias se celebran en la Puerta de Atocha.» Cuyas frases fueron extraordinariamente aplaudidas y comentadas.

Sólo el respeto a la tradición es lo que mantiene todavía la costumbre de que se verifique un acto que sólo inspira ya indiferencia, por haber perdido todo el interés y atractivo que antes tuvo, aun cuando jamás igualó a la de Sevilla, de universal fama. Sin embargo, no deja de ofrecer ocasión adecuada para que el bibliófilo encuentre, entre la gran cantidad de libros usados que se exhiben, algunas obras de verdadero mérito, que las ha cubierto injustamente el sudario del olvido y son a veces como escondidas perlas en el fondo del Océano. Ediciones raras de curiosas obras; en alguna (aunque rara vez), incunables de valor; ediciones especiales de obras de autores ilustres; libros procedentes de bibliotecas que pertenecieron a personas de gran talla intelectual, que acotaron en las márgenes pensamientos reveladores de gran ingenio, y que aumentan considerablemente el valor de tan preciosos ejemplares; todo ello se ofrece ante la vista del curioso investigador que sabe rebuscar cuidadosamente las joyas preciosas perdidas en medio de lo mucho inútil é inservible.

No es raro tampoco que algún autor se encuentre con la desconocida y amarga sorpresa de ver sus obras con dedicatorias, que cariñosas y expresivas a un amigo escribió en la primera página, rodar después por los suelos, en muestra del escaso ó ningún aprecio que de tales obsequios hizo aquel a quien se las dedicó. La feria le ha enseñado el valor de aquellas amistades.

Mucho se ha escrito acerca de las ferias de Madrid, en sus diferentes aspectos. Plumas tan ilustres como las de Larra, Mesonero Romanos y otros varios esmaltaron con los primores de su ingenio ese período de la vida de la capital de España, cuyo interés ha desaparecido, pues la oportuna frase, pronunciada ya por la generalidad, de que en Madrid «todo el año es feria», es exactísima.

Los referidos cronistas han señalado casos muy curiosos acaecidos en los paseos por las ferias. Por ejemplo: el hallazgo de un retrato de familia, olvidado, como lo está la memoria del ser querido luego que la acción del tiempo ha secado y hecho desaparecer las huellas de las lágrimas; el mueble que perteneció a un personaje importante; la joya que sirvió de adorno a linajuda dama; muchos objetos, en fin, que pueden servir de motivo y se prestan a extensas consideraciones, que han servido, en efecto, para que los utilice el ingenio del escritor.

La conocidísima y vulgarizada frase de que cada uno habla de la feria según le va en ella está expresada en el siguiente cuento que el poderoso ingenio del gran Calderón de la Barca pone en boca de uno de los personajes de sus obras dramáticas:

«De una feria a su lugar volvía un tamborilero, y un fraile también volvía de la fiesta a su convento. El tamborilero iba en un mulo, caballero, y el fraile, a pie. Preguntóle el padre: —¿De dónde bueno? —De tañer (dijo) esta flauta y este tamboril. —Por eso (le preguntó), ¿qué le han dado? El respondió: —Poco, cierto: cincuenta reales, comido y bebido, que no es menos, llevado y traído; sin otros regalillos que aquí tengo. —¿Eso es poco? (dijo el padre). —Pues yo de predicar vengo y ni aun de comer me han dado, y como ve, a pie me vuelvo. El tamborilero entonces dijo, enojado y soberbio: —Pues tamborilero y padre predicador ¿es lo mismo? Aprenderia buen oficio y no se quejara deso.»

Tristes y pesimistas ideas inspiran los sencillos versos del inmortal autor de *La vida es sueño*. Pero expresan lo que muchas veces ocurre, por desgracia, en los actos sociales. No están las recompensas en armonía con el trabajo y con el mérito. Muchas veces, después de haber regado el camino de la vida con el copioso sudor de incansante trabajo, se obtiene sólo como recompensa la desilusión y el desencanto.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 450 ptas.
Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 375 ptas.
Segunda clase... 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 890 ptas.
Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 810 ptas.
Segunda clase... 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

MARINA Y GUERRA

EL ASCENSO DE LOS CAPITANES

Hace días nos ocupábamos de la conveniencia de que por el ministerio de la Guerra se adoptase una resolución análoga a la que rige en Marina, sobre el ascenso de los capitanes que lleven quince años de empleo.

Parte de la Prensa profesional se hace eco de nuestra indicación, reconociendo su justicia.

Hevaldo Militar, en su editorial titulado «Un buen deseo», después de transcribir nuestras líneas, dice:

«Crea el colega que sí podría hacerse extensiva a Guerra esa ley, como pregunta; pero crea también que no se hará».

Y tenemos derecho a decir que no se hará porque desde el año 1903, y ya van diez, venimos luchando por que se legisle en ese sentido para el Ejército, unas veces pidiéndolo y razonándolo para todos, y otras para aquellos que más lo necesitan.

Nuestra vieja idea de una ley de máximos ha sido recogida y aprovechada; pero de un modo irregular; pues nosotros proponíamos una ley para todo el Ejército, que limitara el máximo tiempo que debiera estarse en cada empleo. Algo parecido a lo hecho después para Inválidos, pero, naturalmente, pudiendo ascenderse antes de los plazos, si las plantillas, las necesidades y los méritos lo demandaban.

Con eso quedaba para siempre regulado el diario problema de los ascensos.

Se aplicó a los segundos tenientes de la escala activa, a los músicos y a algún caso más; no haciéndose en todo el Ejército, tal vez, porque otros sistemas, como el de la división del Cuerpo de Administración Militar, el incoado ahora por la Guardia Civil y otros, den mejores resultados particulares.

Mas no cabe dudar que las Armas de Infantería y Caballería van continuamente disminuyendo las cabezas de sus escalafones y aumentando sus colas, con lo que aumenta la desproporción y la calma de los ascensos.

Si fijamos la vista, además, en las escalas de reserva, se verá que es absurdo lo que en ellas ocurre a este respecto, y por eso en diversas ocasiones hemos trabajado por que las Cortes regulen situación tan irregular, siendo rechazadas por el Gobierno sistemáticamente las proposiciones de ley presentadas, por la razón de que se ampliaría el beneficio demandado.

Jamás se pasó de promesas.

Hoy los capitanes están en casi todo el Ejército muy retrasados, principalmente los de Ingenieros, Caballería y todos los de la escala de reserva.

De esta última, los primeros tenientes ascienden (el que lo consigue) a los diez y seis años de oficial, veinticinco ó treinta de servicios y cerca de cincuenta de edad.

Los segundos no tienen bastante con más de cuatro de empleo y veinte de servicio, bastando a los demás de todo el Ejército con dos de uno y otro.

Vea el colega si sería equitativo hacer que esto cesara, y, sin embargo, nada se ha hecho, aunque lo hemos pedido en todos los tonos y facilitado de todas las maneras.»

La Vos del Ejército, por su parte, escribe: «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó hace unos días la ley de Marina, que dispone el ascenso al empleo inmediato de los capitanes de la Armada que cuenten quince años de efectividad, aunque no exista vacante para el ascenso. A continuación del articulado de la ley, brevemente se solicita que dicha ley se haga extensiva al Ejército.

No solamente nos parece equitativo y justo lo que se pretende, sino que entendemos que debe ampliarse en el sentido de que debe abarcar a todas las categorías militares, considerando como una sola—de subalterno—los empleos de segundo y primer teniente.

Pero es soñar que esto se intente en la época que atravesamos, cuando con una ley tan adecuada podría recompensarse a la oficialidad de las escalas de reserva de injustos y depresivos olvidos y humillantes postergaciones.

Es más; creemos, y no a humo de pajas lo decimos, que acaso no fuera admitida la iniciativa parlamentaria en el caso posible de que hubiera diputados y senadores que, puestos en antecedentes del «via crucis» que sufren estos oficiales, se atrevieran a presentar alguna proposición de ley que respondiera a la necesidad de premiar los méritos y servicios de un personal digno é injustamente postergado.

La única esperanza que todavía tenemos es que la situación no será muy duradera, y con los proyectos de descuartizamiento militar nos veremos libres de las singularidades veleidosas de una gestión haraganta sentida.

Preparémonos para después de ese esperado suceso, que no debe demorarse por bien de todos, porque lo defendido por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es asunto que por sí solo se defiende.»

Copiadas las consideraciones que hacen nuestros colegas, sólo nos resta reiterar nuestros ruegos al digno general Luque para que, inspirándose, como siempre, en la equidad y la justicia, resuelva esta importante cuestión como lo reclaman los intereses del Ejército.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EL ASUNTO DEL TEATRO ESPAÑOL

La ponencia del concejal Sr. Alvarez Arranz referente a la rescisión del contrato del teatro Español, dice así:

«A la Comisión y, en definitiva, al Ayuntamiento:

Acordado por la Comisión de Espectáculos rescindir el contrato que el Ayuntamiento tuviera con el hasta ahora concesionario del teatro Español, procede inmediatamente se preocupe de la situación de éste para lo sucesivo, en favor de los intereses municipales y del arte mismo.

El resultado de los últimos años demuestra que el sistema seguido, que el procedimiento empleado para procurar que el teatro Español siguiera la historia brillante de sus glorias y tradiciones, ha sido una equivocación completa.

La concesión gratuita del teatro bajo un pliego de condiciones absurdas, rómora muchas de ellas para el desenvolvimiento de un negocio teatral, aumentadas con otras de la misma índole que los concursantes se impusieron en su afán de obtener la concesión, aunque fuera ofreciendo lo que resultaba punto menos que imposible cumplir, lejos de haber servido para enaltecer el arte y difundir la cultura en el pueblo, ha producido un estado de decadencia artística que el Ayuntamiento está llamado a corregir y evitar.

No es posible, por otra parte, que el Ayuntamiento siga teniendo la intervención directa, constante, que ha venido ejerciendo por virtud del contrato último; no cabe pensar en nuevo concurso sobre las bases de los anteriores; no hay nada que aconseje que, a partir del momento presente, le cueste al pueblo de Madrid el teatro Español buena cantidad de dinero para proteger y amparar un arte que después no se ve en momento alguno.

Obligado está el Ayuntamiento a que el teatro Español conserve siempre su sello y característica gloriosa; pero no es ello incompatible con la idea del arriendo y antes por el contrario facilitará la misión de la Corporación municipal, ahuyentando proposiciones irrealizables y, por lo mismo, de desastroso resultado. Los concursantes serán así más parcos en hacer ofrecimientos imposibles y tendrán el interés de hacer mayor suma de arte para defender su negocio.

Para juzgar, no se olvide que al pueblo de Madrid le ha costado el teatro Español, sin haber conseguido en su última época ver realizados los propósitos plausibles y loables que como depositario está obligado a conservar, la crecida cantidad que supone la ausencia de un canon de arriendo, además de la subvención de 20.000 pesetas que anualmente ha consignado el Ayuntamiento en su presupuesto.

Tal vez cuestión ante los Tribunales pendiente, con quien un día fuera concesionario del teatro Español, dificulte o por lo menos imponga restricciones para la realización del propósito que nos anima; pero siempre quedaría afirmado un criterio nuevo, más racional, y, lógicamente pensando, más afortunado en sus resultados que el anterior.

Por esto, sin perjuicio de que se pudiera realizar alguna gestión encaminada a hacer desaparecer las diferencias pendientes con el concesionario a que nos refiriéramos, tenemos el honor de proponer:

1.º El teatro Español será sacado a concurso por 12.000 duros, para ser adjudicado al mejor postor por el plazo de un año.

2.º Habrá una temporada oficial de 120 funciones de noche, como minimum, a partir del mes de octubre, durante la cual el teatro estará dedicado exclusivamente al cultivo y fomento del arte dramático español en todos sus géneros y manifestaciones, debiendo estar las obras que se pongan en escena escritas ó traducidas al castellano y ser originales de autores españoles antiguos ó modernos.

Terminada la temporada oficial podrán presentarse por compañías españolas obras extranjeras traducidas y obras líricodramáticas de compositores españoles, ejecutadas por artistas españoles.

A la terminación de esta segunda temporada, siempre que entre la oficial y la siguiente se hayan dado más de 180 representaciones, de noche, podrán actuar compañías extranjeras de declamación.

(55) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Corrió precipitadamente hacia el cuarto del intendente. Se dejó caer contra la puerta, y apoyando en ella su hombro reunió todos sus músculos para vencer la resistencia de la cerradura.

La puerta estaba sin duda mal cerrada, porque cedió a la primera presión y se abrió. Un roncador ruido salió de la garganta de la extraviada viuda. Se acercó al cofre de hierro y tanteó por todas partes la cerradura. Sacudiéndola, temblando y anhelante, llenó de desesperación, al reconocer que no había medio de abrirla por la violencia. En este cofre había, sin embargo, un escrito, cuya posesión habría comprado al precio de toda su sangre. La libertad de su hija, su derecho de madre, su felicidad, no estaban separadas de su temblorosa mano nada más que por las débiles paredes de este cofre. Y tenía que dejarle allí; renunciar a toda esperanza y

El Rey en Madrid

A las dos y media de la tarde llegó ayer a Madrid, procedente de San Sebastián, Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de Estado, Sr. López Muñoz.

El Monarca fue recibido en la estación por el Presidente del Consejo y todos los ministros; los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gobernación, Hacienda é Instrucción pública.

También estaban el jefe del Estado Mayor central de la Armada, marqués de Arellano; el capitán general de la región, Sr. Bazán; el gobernador interino, Sr. Bahamonde; el alcalde, Sr. Vincenti; los generales Bascanan y Centaño; el jefe superior de Policía, D. Carlos Blanco; el director de Obras públicas, Sr. Zorita; el director de Aduanas, Sr. Valdés, y el de Propiedades, Sr. Manzano.

Además se hallaban en la estación el comisario regio del Turismo, marqués de la Vega Inelán; el ministro de España en Constantinopla, Sr. Ory; el director de Penales, Sr. Arias de Miranda; los gobernadores de Córdoba y Cádiz, y los Sres. Gayarre, Martos, Gasset (D. Ricardo), Torres (D. José Luis) y otros.

El Rey descendió de un vagón cama, seguido del Sr. López Muñoz, de su ayudante secretario, conde de Aybar, y del hijo del ministro, Sr. López Monbr.

Después de saludar cariñosamente a todos cuantos le aguardaban, D. Alfonso habló breves minutos con el conde de Romanones, dirigiéndose acto seguido al exterior de la estación, donde tomó el automóvil, que le condujo al Regio Alcázar.

TOROS Y TOREROS

Bombita se retira. El Liberal publica esta noticia, de gran importancia para los aficionados.

Ricardo ha manifestado en San Sebastián que el público, siempre en actitud hostil contra él, le exige ahora más que nunca, y aun conservando su afición y sus facultades, se marcha a su casa.

La decisión de Bombita es tan irrevocable que no admitirá ninguna protesta, despidiéndose definitivamente del toro el 19 de octubre.

En todos los corrillos y en todos los lugares donde se reúnen los aficionados no se habla de otra cosa que de la retirada de Bombita, cuya noticia ha caído como una bomba.

Ricardo ha sido durante muchos años el principal elemento en todo cartel de importancia, sosteniendo la afición, por su maestría en el manejo del capote y de la muleta.

De quien, como él, ha conservado el puesto de honor una tarde y otra y otra, en tan largo tiempo, puede decirse que ha sido una de las primeras figuras en el toreo, de fama bien cimentada, y cuyo nombre pasará a la posteridad, juntamente con el de Frascuelo, Lagartijo y el Guerra.

Bombita, que podría hacer una tournée de despedida con contratas a lo Caruso, toreará únicamente las corridas que tiene firmadas, que son: el 7 y el 8, en San Sebastián; el 11 y 12, en Salamanca; el 14, en Madrid; el 21, en Oviedo; el 28 y 30, en Sevilla; el 5 de octubre, en Avilés; el 12, en Madrid; el 15 y 16, en Valencia; y el 19, en Madrid, que será el último día de su vida torera.

En ésta alternará con los dos Gallos, y si ya estuviera en disposición de torear Belmonte, tomará la alternativa ese día.

Una de las notas más simpáticas de la despedida de Ricardo Torres es torear ese día a beneficio del Montepío taurino, por ser esa corrida una de las que mayores rendimientos pudiera dejarle; pero él, que siempre fué el alma de esta benéfica institución, torea a favor de sus compañeros inválidos ó heridos en la lidia.

Yo le deseo en las corridas que le quedan una grandísima suerte para salir de ellas sin el más mínimo percance, y que esta suerte sea el prólogo de una serie interminable de dichas y venturas en su retiro, al gran torero, y sobre todo al buen compañero, cuyas obras en favor de los demás diestros, de mayor ó menor cuantía, son bien conocidas y meritorias.

P. ALVAREZ

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta a vuestros sirvientes como obligarles a que os presenten los tickets ó recibos que entregan las registradoras National en las tiendas en que compran.

Informes gratis: Preciados, 11.

El Rey en Madrid

A las dos y media de la tarde llegó ayer a Madrid, procedente de San Sebastián, Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de Estado, Sr. López Muñoz.

El Monarca fue recibido en la estación por el Presidente del Consejo y todos los ministros; los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gobernación, Hacienda é Instrucción pública.

También estaban el jefe del Estado Mayor central de la Armada, marqués de Arellano; el capitán general de la región, Sr. Bazán; el gobernador interino, Sr. Bahamonde; el alcalde, Sr. Vincenti; los generales Bascanan y Centaño; el jefe superior de Policía, D. Carlos Blanco; el director de Obras públicas, Sr. Zorita; el director de Aduanas, Sr. Valdés, y el de Propiedades, Sr. Manzano.

Además se hallaban en la estación el comisario regio del Turismo, marqués de la Vega Inelán; el ministro de España en Constantinopla, Sr. Ory; el director de Penales, Sr. Arias de Miranda; los gobernadores de Córdoba y Cádiz, y los Sres. Gayarre, Martos, Gasset (D. Ricardo), Torres (D. José Luis) y otros.

El Rey descendió de un vagón cama, seguido del Sr. López Muñoz, de su ayudante secretario, conde de Aybar, y del hijo del ministro, Sr. López Monbr.

Después de saludar cariñosamente a todos cuantos le aguardaban, D. Alfonso habló breves minutos con el conde de Romanones, dirigiéndose acto seguido al exterior de la estación, donde tomó el automóvil, que le condujo al Regio Alcázar.

Luchadores que vuelcan

Al regresar anteanoche de la Ciudad Lineal, donde se celebraron los últimos encuentros del campeonato internacional de luchas, varios luchadores, en un automóvil de alquiler, volcó el vehículo a consecuencia de la rotura de un neumático.

De Riaz, Raoul de Rouen, Lemaire y el árbitro vinieron a tierra, ocasionándose algunas erosiones; el luchador Raoul de Rouen, especialmente, sufrió lesiones en una mano.

Los restantes sufrieron mayores ó menores desperfectos en las ropas.

Los viajeros de un tranvía de la Ciudad Lineal descendieron de éste y auxiliaron a los luchadores, que, a pesar del contratiempo, no se quejaban de dolor alguno.

Aquello fué un porrazo insignificante!

Para el ministro de la Guerra

Con motivo de las ordenes circuladas para movilizar algunos batallones de la brigada de línea formada por los regimientos del Rey y de León, de guarnición en Madrid, los reclutas de cuota que obtuvieron permiso recientemente para regresar a sus casas, después de cumplidos los respectivos plazos fijados por la ley para la instrucción militar, se encuentran en el difícil caso de ser nuevamente llamados a filas sin haber tenido tiempo para examinarse aquellos que son estudiantes, como ocurre en la mayoría de las asignaturas que perdieron en junio, ó de las que no pudieron examinarse por impedirse el cumplimiento de sus deberes militares.

La ausencia de las unidades de cazadores que por aquella época fueron enviadas a África, hizo que los regimientos de línea se encargasen de todos los servicios. Esto y las frecuentes maniobras en Carabanchel, dispuestas por el general Marina, impidieron a los muchachos estudiar con aprovechamiento y, como decimos, casi todos perdieron el curso.

Si ahora, injustificadas exigencias vuelven a ser obstáculo para que los soldados estudiantes se examinen en el actual mes de septiembre, a casi todos ellos les habrá costado el procedimiento un año de carrera.

Retrasar un mes la incorporación a filas no es cosa injusta ni que cause daño a nadie, y confiando en esto muchos padres se dirigen por nuestro conducto al ministro de la Guerra, suplicándole tenga en cuenta la situación de los soldados de cuota que son estudiantes.

Recordarás que los expedientes alcanzaban a ocho personas. Aquellos a quienes no llega la propuesta del Gobierno en favor del indulto son Jacinto Brugada, condenado por la Audiencia de Gerona, y los de Gádor, Ortega, alias el «Moruno», y Agustina.

Recordarás que los expedientes alcanzaban a ocho personas. Aquellos a quienes no llega la propuesta del Gobierno en favor del indulto son Jacinto Brugada, condenado por la Audiencia de Gerona, y los de Gádor, Ortega, alias el «Moruno», y Agustina.

Sancho Alegre, indultado

Romanones en Palacio

El Presidente del Consejo estuvo ayer tarde en el Palacio despachando con S. M. La entrevista fué de larga duración por la diversidad de asuntos tratados.

Después, el jefe del Gobierno se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«He dado cuenta a S. M., entre otras cosas, de haber recaído sentencia definitiva en el proceso del regicidio; pero que el Gobierno, como todavía no había terminado la tramitación del expediente para la ejecución de la sentencia, no se había ocupado de aquella ni acerca de la misma deliberaría hasta la terminación del expediente.

S. M. se apresuró a manifestarme que su deseo sería que el Gobierno viera el medio de proponerle la conmutación de la pena.

Como era natural, yo le dije que retiraría a los ministros para darles cuenta de los deseos de S. M. y que el Consejo decidiría lo que estimaba oportuno proponer a la sanción regia.

La iniciativa de Su Majestad ha sido espontánea y cuando aún la opinión no se había determinado en ningún sentido, pues no se ha recibido todavía ninguna petición de indulto.

La espontánea iniciativa del Rey realza más la magnanimidad de Su Majestad en este caso, más digna de enaltecimiento, cuando la víctima fué el mismo.

He dado también cuenta al Rey de los asuntos de África, Barcelona, viaje de monsieur Poincaré a Madrid, y todo aquello que constituye el despacho de un Presidente con el Soberano.

Mañana, a las once de la mañana, se celebrará Consejo de ministros presidido por Su Majestad, y después se quedarán a despachar con el Rey aquellos ministros que no lo han hecho hace tiempo.

Refiriéndose a la enfermedad del ex capitán Sánchez, dijo que aquella, según dictamen facultativo, era pulmonía grave, hasta el extremo de que los médicos indicaron al capitán general la necesidad urgente de trasladarlo al Hospital Militar.

A última hora de la tarde el general Luque visitó al conde de Romanones.

Cinco reos más indultados.

Casi todos los ministros fueron desfilando en las últimas horas de la tarde por la Presidencia, llamados por el señor conde de Romanones, que les dió conocimiento de los términos en que se había desarrollado su entrevista con el Rey, y cómo éste, dando pruebas de su bondad inagotable, se había adelantado a solicitar el indulto de Sancho Alegre.

Había pensado el conde de Romanones en convocar el Consejo de ministros, para tomar acuerdos sobre la proposición de la gracia de indulto a Su Majestad; pero como todos los ministros, consultados ya individualmente, habían mostrado su conformidad, elogiando la magnanimidad del Monarca, desistió del trámite del Consejo, ya que todas las opiniones de los ministros le eran conocidas, y resultaban favorables a la concesión del indulto.

Aunque todavía no tiene carácter oficial, informes autorizados nos permiten dar una referencia bien aproximada de lo ocurrido entre el Rey y el conde de Romanones ayer tarde.

El conde de Romanones, al informar a Su Majestad de los acuerdos tomados anteaer en los expedientes de pena capital, y reservados hasta tanto el Rey los conociera, le dijo que el Gobierno, con gran sentimiento, no había podido encontrar méritos en tres de los condenados para proponer la gracia de indulto, que en cambio aconsejaba fuese otorgada en favor de los otros cinco reos.

Recordarás que los expedientes alcanzaban a ocho personas.

Aquellos a quienes no llega la propuesta del Gobierno en favor del indulto son Jacinto Brugada, condenado por la Audiencia de Gerona, y los de Gádor, Ortega, alias el «Moruno», y Agustina.

En estos dos expedientes se propone el indulto para Antonio Giner, coautor de violación y asesinato, y para el «Tonto», cómplice de los de Gádor.

Los tres reos para los que se propone también el indulto corresponden a otras Audiencias.

Cuando S. M. conoció el acuerdo, preguntó: —¿Y Sancho Alegre?

—Señor—le dijo el Presidente del Consejo,—aun faltan algunos pequeños trámites para que el Consejo pueda decidir.

—Desearía, puesto que ya la sentencia es firme, que el Gobierno me aconsejara, con respecto de ese desdichado, la concesión de la gracia de indulto.

El conde de Romanones prometió consultar con sus compañeros de Gobierno, dando esto como resultado el acuerdo de proponer a la Corona el ejercicio de su alta prerrogativa.

La referencia dada a los ministros de la entrevista que queda relatada se ajusta en un todo a los informes que de la misma consignamos.

BOLSA DE MADRID. Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Lists various bond series and their values.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades. Lists municipal bonds and bank shares.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. Lists exchange rates for various currencies.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Lists market closing prices for Barcelona.

Table with columns: Bolnín de la mañana. Lists daily market prices for various goods.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Lists market closing prices for Bilbao.

del bosque para invocar el socorro de Federico? ¿Quién le enseñaría el camino? ¿Y qué es lo que este joven podría hacer más que ella? El mal éxito de sus meditaciones le arrancaba penosos suspiros; la espantosa convicción de que la puerta de una casa de salud iba a cerrarse sobre su hija la destrozaba el corazón, haciendo correr por todo su cuerpo un sudor glacial.

—exclamó la condesa.—¡El sudor corre por vuestra frente y estáis muy pálido! —Dejadme respirar, dejadme reponerme del mortal terror que he pasado. —Hablad; os lo ruego. ¿Qué os ha pasado? Me hacéis temblar, Mathys. —Y hay por qué temblar, señora; no ha faltado nada para que me viese asesinado a una legua de aquí. —¿Asesinado! ¿Qué queréis decir? —Os contaré esto mañana; pero no, no tenéis compasión de mi estado y no me concederéis un minuto de reposo hasta que lo sepáis todo. Pues bien; en pocas palabras, os diré lo que ha pasado.

ba más muerto que vivo; me veía con la imaginación rodeado de una banda de asesinos. El cochero estaba probablemente más aterrado que yo; quizás también los caballos tenían conciencia del peligro, porque volaron como el viento por el camino. Me alegraba ya de nuestra libertad, cuando de repente salieron cuatro hombres del bosque y nos gritaron que paráramos. Pero algunos latigazos redoblaron el ardor de los caballos. Uno de los bandidos invisibles tiró un pistoletazo y la bala pasó tan cerca de mi cabeza que aún resuena en mi oído. Desde este momento los caballos han galopado sin cesar hasta la puerta del castillo. Son buenas bestias, y el cochero debe ser muy hábil, puesto que no nos hemos estrellado durante esta salvaje carrera. ¡U! Esto va pasando; pero necesito reposo y os ruego me permitáis ir a acostarme.

La condesa abrió un armario y sacó una botella y un vaso. —Pobre Mathys—dijo tomándole la mano.—Vuestro terror debe haber sido muy grande. Tomad, bebed un vaso de vino de España; esto os reanimará. Ahora estáis en seguridad en el castillo y ha desaparecido todo peligro. Os dejaría ir, a pesar de mi ardiente deseo de saber si habéis conseguido el objeto de vuestro viaje; pero no podéis ir al lecho tan agitado y debéis dar a vuestro espíritu tiempo para calmarse. Bebed un trago, os repito, y esto os reanimará, amigo mío.

(Continuará.)

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

En vista de la importancia que ha de tener el Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil, se ha dispuesto por real orden de ayer que las Universidades, Institutos y Escuelas de Comercio se adhieran y envíen sus representantes, en beneficio de la cultura nacional.

El Sr. Ruiz Jiménez ha leído con gran atención nuestro reciente artículo titulado «Para el ministro de Instrucción pública...».

Damos las gracias al ministro por este nuevo rasgo de justicia.

Han sido destinados por real orden de esta fecha al negociado creado por real decreto de 30 de agosto último, denominado Técnico y de Información, D. Rafael López Mora y D. José Illana, jefes de las Secciones administrativas de Madrid y Jaén, respectivamente, y D. Francisco Carrillo y Guerra, inspector jefe de la provincia de Oviedo.

Se concede la graduación de las escuelas unitarias, con tres secciones cada una, solicitada por el alcalde de El Bonillo.

Se crean tres plazas de maestros con destino a otras tantas secciones de las graduadas de Logroño.

Escuelas de Comercio. Se dispone que los rectores de las Universidades, directores de Institutos y de Escuelas de Comercio se adhieran al II Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil, que se celebrará en Barcelona del 10 al 15 de noviembre próximo.

Se confirma a D. Ildefonso Retortillo y Tornos en el cargo de profesor numerario de la Escuela Normal Superior de Maestros de Madrid, con 4.500 pesetas.

FOMENTO

Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido el pase a la categoría de supernumerario al ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Luis Rodríguez y Arango, que estaba destinado a Badajoz.

Escuela Central de Idiomas

En su local de la cuesta de Santo Domingo, núm. 3, y todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde, está abierta la matrícula en este Centro oficial de enseñanza.

Además de los idiomas Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués y de las clases de Filología, Lengua Castellana y Esperanto que en cursos anteriores eran explicados en la Escuela Central de Idiomas, este año está abierta la matrícula para la enseñanza del Árabe vulgar, recientemente creada por real orden del ministerio de Instrucción pública.

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Sigue creciendo la animación en Biarritz, y el mes de septiembre promete estar brillantísimo.

Los duques de Híjar y su hija, de regreso de Inglaterra y Suiza, han pasado una semana aquí antes de ir a San Sebastián, donde residirán todo este mes.

Han llegado la marquesa de Aguila Real y su hermana la condesa de Esteban; la marquesa de Manzanedo y sus hijos los condes del Rincón; la señora de Beistegui y sus hijos, y la señorita de Rábago.

Además de los bailes con cotillón de los lunes y viernes en el Casino Bellevue, hay té y bridge, casi a diario, en las villas aristocráticas, como los que han dado el marqués de Alcedo, nuestro ex embajador en Constantinopla y la marquesa de Prat de Nantouillet y la condesa de Riudoms en su artística villa de San Juan de Luz.

El jueves hubo un interesante concierto en la Sala Sarasate, tocando con sumo acierto la linda hija de madame Berta Marx Goldschmidt y algunas de sus amigas, dando principio a tan agradable concierto la eximia artista.

Ayer tuvo lugar en las Arenas de Bayona la primera corrida de toros, matando en ella Vicente Pastor y Regaterín. Aunque había corridas en San Sebastián y en Dax, la concurrencia fue bastante numerosa y la tormenta que suele estallar todas las tardes retrasó por unas horas su aparición.

Presidía la corrida el distinguido teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid que tantas simpatías tiene, el Sr. García Molinas, y le acompañaban en el palco de la presidencia el duque de Tarancón, el conde de Baquer de Retamosa, los Sres. Fernández Laza, Botella, Sánchez Arias y algunos más.

Escasa es nuestra competencia, y menor todavía nuestra afición, para dar cuenta de la lidia; pero el marco elegante en que se celebraba la fiesta taurina, en medio de un panorama precioso cuya poesía podría inspirar para espectáculos más amenos y elevados, la concurrencia muy selecta y la animación formaron un conjunto muy agradable.

El regreso de los automóviles y coches por el camino de la Barra resultó muy lucido.

Ayer por la tarde hubo una elegantísima reunión en el precioso chalet basque que los señores de Ribon acaban de construir en el bosque de pinos que domina Biarritz y el mar, y que se inauguraba. La casa, habitada con exquisito gusto y que tiene hermosas dimensiones, ofrecía un agradable golpe de vista, y el panorama que se desarrolla a lo lejos es encantador.

La Indisima Susana Ribon, que posee una voz magnífica y canta como una artista, interpretó magistralmente Fedra, de Erlanger;

El capitán Sánchez con pulmonía

Ai Hospital de Carabanchel.

Hace dos días que se encontraba enfermo en Prisiones militares el célebre capitán Sánchez, asesino del Sr. Jalón.

Se quejaba de malestar y de encontrarse febril.

Anteayer lunes dijo el capitán que se encontraba peor, y pidió que le asistiera el médico. Tosía y se quejaba de dolor en el costado, vómitos y cefalalgia.

No quiso comer, y por la tarde pidió que le llevaran al hospital.

Entonces fué reconocido por el doctor García Montorio, de Sanidad militar, y desempeña el cargo de médico de Prisiones militares.

El doctor Montorio encontró a Sánchez con bastante fiebre; pero no pudo diagnosticar, porque la dolencia empezaba entonces y no se manifestaba todavía claramente, aunque pensó se trataba de una pulmonía.

Horas más tarde, cuando ayer mañana volvió a reconocer el médico a Sánchez, encontró que éste había arrojado algunos espantos de sangre, y después de auscultarle, confirmó su creencia anterior, indicando la conveniencia de que el capitán Sánchez fuera trasladado al Hospital militar de Carabanchel, por hallarse atacado de una pulmonía.

El enfermo se encontraba a sí mismo tan mejorado, que se opuso a ser trasladado al hospital, porque no creía tuviera nada grave.

La pulmonía afecta hasta ahora sólo al pulmón izquierdo, y es de carácter grave, como ocurre siempre en estas dolencias.

El capitán Sánchez hizo ayer un pequeño equipaje con su ropa y objetos que tiene en su prisión, y fué trasladado a las dos y media al Hospital de Carabanchel en un coche de ambulancia de Sanidad Militar.

Sánchez en el hospital.

A las tres de la tarde apareció en la explanada del hospital de Carabanchel un coche de Sanidad, cerrado, que conducía a Sánchez. Iba escoltado por una pareja de Caballería.

Dentro del coche acompañaban a Sánchez una pareja de la Guardia Civil y un cabo. Y en el pescante, además del conductor, iban dos soldados de Sanidad Militar.

Al llegar al hospital, el coche se detuvo frente al pabellón de presos y descendió el enfermo.

Iba éste vestido de paisano y envuelto en una manta.

Al bajar del coche, entregó al cabo de la Guardia Civil, que le custodiaba, dos billetes de 25 pesetas, diciéndole:

—Mande usted que me los cambien. Necesito dinero.

Como en los alrededores no había cambio para aquellos, el cabo los entregó al director del hospital para que los pusiera a disposición de Sánchez.

El enfermo fué conducido al pabellón de presos.

Es un edificio como de veinte metros de largo por siete de ancho.

En el vestíbulo se abre un pasillo con tres celdas a cada lado y otras dependencias para la asistencia de enfermos.

Las celdas son regularmente confortables. Una de las de la derecha se preparó para el procesado.

Se mandó poner una mesa de noche que faltaba.

Fué un carpintero para abrir un ventanillo en la puerta y reforzarla.

Sánchez, por orden superior, ha de tener un centinela de vista a la puerta de su celda y otro en un rastrillo que hay a la entrada del pabellón.

Inmediatamente fué trasladado Sánchez a su celda, desnudándose y metiéndose en la cama.

Los médicos, doctores Baroja y Tomé, que se hallaban de guardia, lo reconocieron y lo auscultaron.

La pulmonía no se ha declarado aún. Sánchez se queja de dolores en el costado y en la espalda.

El doctor Tomé es la primera vez que hace guardia en el Hospital Militar.

Se ha reforzado la guardia, adoptándose todo género de precauciones.

Los médicos han prohibido que se hable al enfermo.

El defensor telefonó, pidiendo hora para hablar con el detenido.

Hoy se le comunicará.

A las cinco llegó al Hospital Militar el Juzgado.

LOS TEATROS

Apolo.—El próximo viernes se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, estrenándose, a las seis de la tarde, un apuro en un acto, dividido en tres cuadros, titulado La catedral, escrito con el único objeto de presentar la compañía. En dicha obra se estrenarán dos decoraciones del escenógrafo Sr. Martínez Gari.

En la segunda sección, a las siete y cuarto, se representará la popular ópera Melinas de viento, y por la noche, a las diez y cuarto, tercera sección, doble, reprise de las aplaudidas obras El fresco de Goya y El pretendiente.

El martes de la próxima semana continuarán las representaciones de la obra de gran éxito en la temporada anterior La alegría del amor.

Tríon Palace.—A partir del 1.º de septiembre, puede ofrecer este teatro un selecto, culto y distraído programa de películas, estrenándose éstas, tanto en asuntos como en material, los martes, jueves y sábados, y los domingos y días festivos habrá programas especiales para niños, a base de cintas cómicas e instructivas.

A pesar de esta innovación, continuarán siendo los precios populares, y las horas, de cinco y media de la tarde a una de la noche en sección única.

Salón Madrid.—La notable bailarina Lolita Gil, la Flamenquita, que con tan buen éxito ha venido actuando en este Salón, se ha despedido, alcanzando muchos aplausos.

La simpática artista ha sido contratada para el Salón Madrileño.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Terminado el campeonato de luchas grecorromanas, y en vista de la extraordinaria afluencia de público al Parque de diversiones para disfrutar de los numerosos recreos allí existentes, no podía faltar un lugar cómodo e higiénico dentro del citado parque donde las personas que gustan de ello pudieran asistir a las sesiones de cinematógrafo. Con tal objeto se establece desde hoy una sesión continua de cinematógrafo, que empezará a las siete y media de la tarde hasta las once de la noche, costando el billete para esta sesión monstroo 10 céntimos.

Para corresponder a las atenciones del público podemos anticipar que han de exhibirse las más notables películas, tanto instructivas como cómicas, pero siempre morales.

El Teatro Linares Rivas.—Esta notable Sociedad ha establecido una matrícula gratuita para las clases de Declamación teórica y práctica, que tan brillantes resultados dieron en años anteriores, siendo vivero de actores muy celebrados hoy. Esta matrícula podrá hacerse durante el presente mes todos los días, de dos a cuatro de la tarde, en la calle de Pérez Galdós, 7, principal.

El curso empezará el día 1.º de octubre, y en el mismo mes tendrá lugar la inauguración de la temporada en el elegante teatro de la Princesa, como de costumbre.

Un hombre muerto

Junto a la estación del Mediodía ocurrió ayer un suceso que empezó por una broma y terminó causando la muerte a un hombre.

Dorinda Alvarez Villares, de cuarenta y seis años, casada y separada del marido, tiene establecido un puesto de agua junto a la verja de la estación.

A las cuatro de la tarde se dirigían a su trabajo los mozos de la estación Vicente López Antón, de veintidós años, y Angel Domínguez, de veinticinco.

Vicente se puso a jugar con un perro de Dorinda, y sacando una navaja de pequeñas dimensiones, fingió pinchar al animal, que jugaba alegremente con Vicente.

La dueña del perro, que es alcohólica y además tiene antecedentes penales, creyó que el mozo trataba de herir al perro, y abalanzándose a Vicente le cogió la mano con fuerza, volviendo el arma hacia él.

Es probable que la mujer no tratase de causar un daño tan grande; pero lo cierto es que tal vez, excitada por la creencia de que trataban de hacer daño a su perro, hizo que el mismo Vicente se hiriera en una ingle, seccionándose la femoral.

Varios transeúntes le recogieron con una abundante hemorragia, conduciéndolo precipitadamente a la Casa de Socorro.

De allí fué trasladado al Hospital Provincial, donde falleció a poco de ingresar.

La mujer fué detenida, y el Juzgado intervinó, instruyendo las oportunas diligencias.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes.

Se nombra ayudante del capitán general de la sexta región al capitán de Infantería D. Juan Fiol.

Clasificaciones.

Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de Estado Mayor D. Manuel Alemán.

Reemplazo.

Se concede el pase a esta situación al capitán de Artillería D. Gonzalo Sangro y Ros de Olanó.

También pasa a reemplazo por enfermo el escribiente segundo de Oficinas D. Alfredo Buiza.

Vuelta a activo.

Se concede vuelta a activo al veterinario primero D. Juan Alcañiz.

Fallecimientos.

En Madrid ha fallecido el oficial segundo de Oficinas D. Pascual Merino, y en Valencia, el intendente de división de reserva don Juan Bassot.

Vacantes en el generalato.

En el Manicomio de San Baudilio ha fallecido el general de brigada D. José Beltrán. Hoy pasa a la reserva el general de brigada Sr. Campos Guetera; el 7, el de división D. Alfredo Casellas, y el 17, el de brigada señor marqués de Sotomayor.

Se producen, pues, cuatro vacantes de general de brigada y 1 de división. La de general de división corresponde al ascenso y las de generales de brigada, la primera a la amortización por el ascenso de Fernández Silvestre, la segunda al ascenso correspondiendo a Artillería y ascendiendo, probablemente, el coronel Sr. Quinto, que manda el 7.º Montado; la tercera a la amortización por el ascenso del general Berenguer, y la cuarta, al ascenso, correspondiendo al arma de Infantería.

Todos estos ascensos darán lugar a extensa combinación de destinos.

Tropas preparadas.

Por si sus servicios son necesarios en Africa están preparadas las siguientes fuerzas: Regimientos del Rey y León.

Un batallón de Cantabria, de guarnición en Logroño.

Un batallón de Aragón, de guarnición en Zaragoza.

Un batallón de Sicilia, de guarnición en San Sebastián.

Un batallón de la Lealtad, de guarnición en Burgos.

Un batallón de Burgos, de guarnición en León.

Un batallón de Toledo, de guarnición en Zamora.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Se concedió autorización para pasar en la

corte la revista administrativa del presente mes al teniente de navío D. Manuel Gutiérrez.

Plaza pensionada.

Concedióse plaza pensionada en la Escuela Naval Militar a D. Antonio Díaz Cañedo. Profesor.

Ordénase se cubra la plaza de profesor en la Escuela de Aplicación, publicándose la convocatoria en el Diario Oficial.

Licencia.

Se ha concedido licencia reglamentaria al capitán de corbeta D. Adriano Pedreira.

Concurso nacional de tiro.

Se autorizó la asistencia de los jefes, oficiales, clases subalternas e individuos de marinería y tropa que lo deseen al concurso nacional de tiro que ha de celebrarse en Manresa durante los días 7 al 28 del mes actual.

Recompensas.

Tráslasde real orden de Guerra que concede la medalla de Africa a los capitanes de corbeta D. Enrique López Perea y D. Guillermo Lacave.

Comisión.

Nombróse a los capitanes de corbeta don José María Caballero y D. Alvaro Churruga para formar una Comisión que visite la Exposición Históriconaval Oceanográfica de San Sebastián.

Condestables.

Ascendió a su inmediato empleo el tercer condestable D. Félix Gómez.

Movimiento de buques.

Salió de Vigo el cañonero Doña María de Molina.

Llegó a Larache el Laya, saliendo después y fondeando en Algeciras para cumplir una comisión del comandante general del territorio costa occidental de Africa.

Salió de Tenerife el transporte de guerra argentino Pampa.

Entró en Pasajes el aviso Giralda.

Salió de Pasajes el torpedero núm. 41.

Fondeó en Ceuta el remolcador Manuel María, conduciendo 60 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

Zarpó de San Felix de Guixols el cañonero Marqués de la Victoria.

Entró en el dique flotante de Cartagena el destroyer Bustamante, por cuenta de la Sociedad Española de Construcciones navales.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD Doctores Vilas, Fernández Seco y Amo.

En su domicilio, Guzmán el Bueno, 2, sufrió una caída el niño Emilio Alvarez, produciéndose la fractura del radio izquierdo.

En la calle de San Andrés, jugando varios niños, acabaron por propinarse algunos golpes, teniendo que ser curada la niña Angela San José de contusiones en distintas partes del cuerpo. Del hecho se dió cuenta a la Comisaría.

El estudiante Fernando Bohireg fué curado de varias contusiones en la cabeza que se produjo casualmente en la calle de Carreras.

CHAMBERI Doctores Sevilla y López Barrio.

En la escalera del núm. 47 de la calle de Santa Engracia resbaló el dependiente del agente de negocios D. Arturo Losa, sufriendo una distensión ligamentosa del pie derecho.

Varios pequeños, jugando al campeonato de lucha grecorromana, resultaron con algunas contusiones, de más importancia las que presentaba el «campeón» Antonio Rodríguez.

HOSPITAL Doctores Sagredo y Ferrer.

Limpiando un farol del alumbrado en la calle de la Esperanza se cayó de la escalera el farolero Julián Sánchez, produciéndose una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

En la Ronda de Toledo, núm. 11, cuestionaron varias vecinas con la portera Dolores Timecos, resultando ésta con una contusión en la cabeza.

Pasaron todas a la Comisaría del distrito.

Obrero lesionado.

En uno de los derribos de la calle del Clavel, próximos a los del hotel de Roma, trabajaba ayer un albañil llamado Ramón Moreno Romero, de cuarenta y dos años, en ocasión de que otro compañero arrojó desde arriba una espuesta que, según creyó, no contenía nada.

La espuerta contenía restos de cascotes, que al chocar con la cabeza de Ramón le causaron lesiones de carácter grave de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Después de curado de primera intención fué conducido a su domicilio, en la calle de los Abades, 22, principal.

Una visita agradable.

Doña Margarita López de Olavide, domiciliada en la calle de Don Suero de Quiñones, número 15 (Prosperidad), estaba en una de las habitaciones de su hotel, en compañía de su criada, cuando se le ocurrió preguntar a la muchacha la hora que era.

—¿Quiere la señora que salga al comedor y lo mire? —Si, entérate.

La joven doméstica saltó del gabinete; pero al entrar en el comedor, advirtió, con la natural sorpresa, que dos sujetos salían de él a toda prisa, llevándose un bulto bajo el brazo. A la criada le pareció el reloj, pero no quiso averiguarlo y corrió toda aterrada a su señora, la cual, después de comprobarlo, y lamentándose de no haber tenido conocimiento de aquella inesperada visita que, según ella, le había privado de una preciosa joya estilo Luis XV, se presentó en la Comisaría del distrito, formulando la oportuna denuncia.

Desde luego afirmó que desconocía a los sujetos que se habían llevado el reloj, a modo

una romanza de Louise, de Charpentier, y una de Thais, de Massenet, ciento muy aplaudida y justamente elogiada después.

Cediendo al ruego de algunos admiradores de su gran talento, la bella marquesa de Mohernando hizo oír su primorosa voz en la romanza del segundo acto de «Sanson y Dalila», y todos premiaron su labor, sumamente artística, con nutridas palmas.

Se organizaron partidas de «bridge» y en el comedor se sirvió un espléndido «buffet».

Entre la selecta concurrencia figuraban la condesa de la Viñaza, que anoche salió para Vichy; su hija la condesa de Llovera; marquesas de Caicedo, Argenson, Salamanca, Casa Argudin y Arcangues; condesas de Riudoms, Montebello y San Félix; Princesa Kotchubey, y señoras de Icaza, Montojo, Arcos, Vázquez («née» Chavarril), Errazuli, Ossa, Botella y su gentil hija, Pacheco, González Moreno, Peñalver, Cartassac y Henestrosa, y señoritas de Castellanos, Vidal Soler, Costa, Argudin y Montebello.

Duque de Plasencia; marqueses de la Romana, Mohernando y Grijalba; conde de San Félix; señores de Errazuli, Pacheco, Peñalver, Ossa, Botella, Henestrosa y Vidal Soler, y marqueses de Salamanca, Casa Argudin, etc.

El elemento joven se lanzó a bailar, aumentando la animación con sus elegantes evoluciones.

Todos los concurrentes felicitaron a los amables dueños del «chalet» por su bonita habitación y la rapidez con que se ha llevado a cabo, pues han tardado menos de un año en terminarlo.

Con el fin de aumentar los recursos del hospital de Irún se celebrará en breve en aquella población frontera una becerrada, en la cual tomarán parte aficionados y matorra el distinguido «sportsman» D. Tulio Granja, rejeando el afamado portugués Ruiz de la Cámara. Muchas personas de la sociedad se proponen acudir a la fiesta taurina desde San Sebastián y Biarritz.

Ha sido sentidísima en este balneario la muerte del ilustre hombre político Sr. Mellado, que contaba con numerosas y sinceras simpatías.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

ESTADO DEL TIEMPO

En la región del Norte reside un núcleo de bajas presiones y el cielo se mantiene cubierto en la mayoría de España.

Las temperaturas más altas se han observado en Murcia, 36 grados, y Huesca y Teruel, 32.

El viento sopla con escasa fuerza de los cuadrantes del Norte, y el mar se halla encalmado en todo el litoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALAS, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Asociación de actores españoles

Esta Asociación ha establecido en su casa social (Príncipe, 27) cursos académicos gratuitos, bajo la dirección del distinguido literato y cultísimo profesor D. Luis Linares Becerra.

A este fin ha sacado a concurso las plazas de profesores de Solfeo y Piano, Francés, Declamación y Esgrima, al cual ha concurrido una brillantísima representación del Profesorado existente en Madrid y provincias.

Desde el día 10 del actual quedará abierta la matrícula para las clases antedichas, cuya matrícula será gratuita para los señores socios y para sus hijos, sobrinos, etc., etc.

La solemne ceremonia de la inauguración del curso tendrá lugar en los primeros días de octubre próximo.

Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

de recuerdo, por un procedimiento harto expeditivo.

Al tomar un ascensor.

Al tomar un ascensor en la calle de Alcalá, núm. 113, doña Antonia Martín Sánchez, de sesenta y siete años, sufrió ayer un desagradable percance, del que resultó con una herida en la mano derecha.

Según manifestó la lesionada en la Casa de Socorro del distrito, una vez dentro del ascensor, trató de cerrarlo y se cogió la mano entre la puerta, causándose las heridas que padece.

Después de asistida pasó a su domicilio.

Accidentes del trabajo.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista un albañil de veintinueve años, llamado Francisco Castillo Hualde, el cual presentaba la fractura del temporal derecho y otras lesiones de pronóstico reservado, pasando desde el citado establecimiento benéfico a su domicilio.

Según manifestó, se había causado dichas lesiones estando trabajando en una obra de la calle del Conde de Aranda, 39, al resbalar en un andamio.

—Por la escalera de una obra de la calle de Núñez de Balboa, números 13 y 15, se cayó ayer el oficial de albañil Mariano Martín Sánchez, de cincuenta y siete años, causándose varias lesiones que en la Casa de Socorro fueron diagnosticadas de carácter grave por los médicos que le reconocieron.

Una vez curado de primera intención, fué trasladado en una camilla al Hospital de la Princesa.

En este establecimiento benéfico se presentó poco después el juez de guardia, si bien no pudo tomar declaración al herido, dado el estado de gravedad en que se encontraba.

Sus compañeros declararon que el accidente había ocurrido casualmente.

Los que pasean gratis.

José Ríos Murcia es un cochero que ayer marchaba por la calle de Jacometrezo en espera de un buen cliente que le estrenase.

La mala suerte le deparó a Eduardo Pinar Gallego, que le ocupó durante varias horas y al que pasó por todo el centro y las afueras de Madrid, deteniéndose de vez en cuando ante la puerta de alguna que otra taberna.

Pasadas cuatro horas y media el cliente mandó detener el coche, y con una tranquilidad digna de mejor causa, manifestó al cochero que no tenía un real.

José se quedó helado. Por un momento pensó en dar al cliente una mano de bofetadas de su misma talla; pero se acordó de que en los Juzgados municipales suelen ser severos con los que atentan contra la integridad personal de las gentes, aun cuando se trate del mayor tramposo del mundo; y esto le hizo variar de rumbo y presentar la denuncia en la Comisaría del distrito.

Muerte natural.

En su domicilio de la calle de Pelayo, 20, piso cuarto, fué hallada muerta ayer una señora llamada doña Juana Plaza, de sesenta y dos años, natural de Andújar.

Los vecinos de la casa advirtieron que la habitación estaba cerrada más tiempo de lo que solía estarlo, y sospechando que se trataba de algo extraño, se presentaron en la Casa de Socorro, y al ir el médico de los de guardia, y abierta que fué la puerta, se encontró a la señora muerta en su lecho.

Del suceso se dió cuenta al juez de guardia, el cual se presentó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y disponiendo el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Caída casual.

Por la escalera de la casa núm. 12 de la calle de Olózaga se cayó anoche una señora llamada doña Paulina Rodríguez Granuela, de noventa años, produciéndose una herida en la cabeza, de la que fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad, y pasando después de curada a su domicilio en la calle de Ferraz, 38, habiendo sido calificada de pronóstico reservado.

Entre hermanos.

En la Comisaría del Hospicio fué presentada ayer una denuncia por un individuo llamado Enrique Sánchez Torija, domiciliado en la travesía de San Mateo, núm. 16, contra su hermano Rafael, al que acusa de haberle querido matar con un revólver que esgrimía contra él.

El denunciado manifestó que en verdad habían tenido una reyerta sin importancia; pero que era incierto que el agresores a su hermano. Lo ocurrido, según él, fué que en medio del acaloramiento natural de la discusión echó la mano al bolsillo, y su hermano, creyendo que trataba de sacar algún arma, corrió todo asustado a refugiarse en una habitación interior.

Denunciante y denunciado pasaron a la presencia del juez de guardia.

Una imprudencia.

En la carretera de Aragón ocurrió ayer un suceso lamentable, originado por una grave imprudencia, de la que resultó un hombre herido gravemente.

Según parece, dos sujetos, llamados Pedro Pasa de Alvarez, de veintitrés años, y Manuel Hervás Ibáñez, salieron a la carretera con el objeto de hacer algunos blancos con una escopeta de salón.

Después de haber hecho algunos disparos, el primero apuntó a su amigo y disparó sobre él.

Manuel puso la mano para evitarse el peligro del proyectil, y éste fué a alojarse en la mano derecha de Manuel, produciéndole una herida que más tarde le fué curada en la Casa de Socorro del distrito, adonde condujo al herido la Guardia Civil del puesto más cercano.

El agresor fué detenido.

Estaña de doscientas cincuenta pesetas. Dos jóvenes que durante la tarde de ayer estuvieron pasando unas horas agradables en compañía de un vecino de Cuenca llamado Baldomero Palacios y Palacios, tuvieron el raro capricho de registrarte los bolsillos y hacerle unos billetes que nuestro hombre lle-

vaba para atender a sus necesidades durante su estancia en la corte.

Como D. Baldomero no conoce a las dos jóvenes y no sabe la calle en que estuvieron, al presentar la denuncia en la Comisaría no pudo dar razón a la Policía del sitio en que le fué jugada esta mala pasada.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo están cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalides total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid 18 pesetas. Provincias y Portugal . . . 20 » Unión Postal 36 » América y Oceanía 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Entierro de D. Andrés Mellado

Ayer mañana, a las seis, en el correo de Irún, trajeron el cadáver del ilustre don Andrés Mellado, fallecido en Biarritz de una apendicitis el sábado 30 de agosto.

El entierro estaba anunciado para las diez. Antes de dicha hora comenzaron a llegar a la estación del Norte, de donde debía partir la fúnebre comitiva, Comisiones de Centros oficiales y amigos particulares del insigne periodista, deseosos de rendirle un último tributo.

El Gobierno estaba representado por el Presidente, conde de Romanones, y los ministros Sres. Luque, Gimeno, Borbolla, Gasset, Ruiz Jiménez y Suárez Inclán; la Academia Española, a que pertenecía el finado, por los académicos Sres. Picón, Echegaray y Cortázar; el Banco de España, del que fué gobernador el Sr. Mellado, por el Sr. Maisonnave, y el Monte de Piedad, de que el ilustre muerto había sido vicepresidente, por D. Guillermo Benito Rolland, conde de Sepúlveda y el capellán Sr. Aguilar.

También estaban una nutrida representación de concejales, presidida por el alcalde, Sr. Vincenti, y casi todos los diputados y senadores que se encuentran en Madrid.

Entre el distinguido acompañamiento vimos a los Sres. Gayarre, Barroso (D. Salvador) en representación del Sr. Maura; Sabas Muniesa, marqués de Santa Ana, Soldevilla, Píera, D. Benedicto Antequera, Vaamonde, Navarro Reverter y Gomis, Marín y Aguinaga en representación de la Comisaría regía del Canal de Isabel II; Retortillo, Sánchez Rejano, Chaves, Nicoli, Vela, Adame, Ulrich, Cantin, Zarco (taquígrafo del Sr. Mellado), Casero, Argente, Lorenzo, Delgado Barreto, Fabián Vidal, Cansinos, Herrera, Largaña, Alvarez Arranz, Mata (D. Juan Manuel), Ripoll (D. Jaime), Cacho, Catalán y otros muchísimos cuyos nombres no recordamos en este instante.

Presidía el duelo D. José Luis de Torres, diputado por Algeciras, en representación de la familia.

El féretro fué sacado del furgón y llevado a una gran carroza, tirada por seis caballos.

Las coronas, numerosas y magníficas, eran de la familia del finado, del Sr. López de Gomara y El Diario Español, de Buenos Aires, periódico que el Sr. Mellado representaba en Madrid, y de algunos amigos íntimos.

Abrió la marcha una sección de la Guardia Municipal montada de caballería. Figuraban en el fúnebre cortejo la banda del Ayuntamiento y porteros del Senado y del Congreso con blasones.

Seguía luego un numerosísimo acompañamiento, y a continuación iba larguísima fila de coches y automóviles.

El duelo fué despedido en Consejos; pero la mayoría de los asistentes al entierro siguieron hasta la sacramental de San Isidro, donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz el viejo y glorioso maestro de la presente generación periodística española.

Reiteramos a su viuda, doña Mercedes de la Portilla; a su hermana, doña Rita Mellado de Troyano; a sus sobrinos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Nuestro director, Sr. Romeo, no ha podido acompañar el entierro del Sr. Mellado, su querido amigo, por hallarse ausente.

EN LOS CUATRO CAMINOS

Mujer muerta por el tranvía

Esta mañana ha ocurrido una terrible desgracia en la populosa barrada de los Cuatro Caminos, de la que ha sido víctima una pobre mujer del pueblo, llamada Dolores García López.

Transitaba esta mañana la citada mujer por la calle de Bravo Murillo y se le ocurrió atravesar la vía en el momento en que llegaba un tranvía de la Ciudad Lineal.

Quiso pasar la mujer antes que el tranvía, creyendo erróneamente que le quedaba para ello tiempo suficiente; pero el vehículo se le echó encima y la arrojó a alguna distancia por la violencia del topetazo.

El hecho ocurrió frente al convento de los hermanos de la Doctrina Cristiana.

Algunos transeúntes y el conductor del vehículo, que había sufrido una ruda impresión, se apresuraron a recoger del suelo a la infeliz Dolores García, que permanecía inmóvil y privada de sentido.

Conducida a la Casa de Socorro, se le apreciaron gravísimas lesiones, de tal importancia, que a consecuencia de ellas falleció poco después.

Tenía fracturadas cuatro costillas, conmoción cerebral y visceral y enfisema pulmonar.

Todavía llegó con vida la mujer al Hospital de la Princesa, donde, como decimos, falleció.

El conductor del tranvía fué detenido y el Juzgado se personó en el Hospital para tomar declaración a la herida, que no la pudo prestar.

Habla el general Luque

El ministro de la Guerra recibió ayer a los periodistas antes de salir para recibir a S. M. Dijo que no había nuevas noticias de Africa. Las impresiones transmitidas por el general Marina son satisfactorias. Rectificó el ministro algunas noticias sobre el envío inmediato de tropas a Marruecos. Ni el alto comisario pidió refuerzos ni ha dicho nada de que necesite más tropas.

Las medidas adoptadas en varias regiones obedecen a la más elemental previsión. Hasta ahora las tropas que han ido a Africa han sido de la primera, segunda y tercera regiones, porque en ellas estaban los Cuerpos con los contingentes reforzados. Ahora hace falta tener preparados nuevos efectivos. Si hace falta irán a Africa, pero por ahora nada hay acordado.

Negó que una conferencia celebrada entre el conde de Romanones y el general Orozco fuese poco cordial, como dice un periódico republicano.

Terminó el general Luque diciendo que le ha visitado una Comisión de madres de soldados que llegaron de Valencia, y otra de padres de reclutas de cuota.

Unos y otros se presentaron en actitud patriótica, pero el general Luque les hizo observar que no puede hacer otra cosa que cumplir la ley.

FIRMA DE S. M.

GOBERNACION.—Autorizando al ministro de la Gobernación para anunciar a concurso el contrato de arrendamiento de local con destino a la Administración Principal de Correos de Zaragoza.

—Aprobando el proyecto de alineaciones y rasantes del paseo de los Melancólicos, formado por el Ayuntamiento de Madrid.

En la conducción del cadáver del gran periodista D. Andrés Mellado, ha llamado poderosamente la atención la suntuosa corona que el director y redactores de El Diario Español de Buenos Aires han dedicado a su insigne maestro. Como igualmente la de su afligida esposa, otra de su amatísima hermana Luisa, la de sus sobrinos José Luis y Teresa y otra que dice: «A mi tío y segundo padre, Teresa.»

Descansen en paz el ilustre publicista.

Todas estas coronas y otras que no recordamos han sido confeccionadas en la Gran Exposición de nuestro particular amigo el conocido industrial Sr. Rubio, Concepción Jerónima, 3, entresuelo, y lo consignamos por su justo nombre.

NOTICIAS GENERALES

El señor conde de Romanones emprenderá su viaje a San Sebastián el día 5.

No se sabe si durante su permanencia en las playas donostiaras irán allí los ministros a tener Consejo ó vendrá aquí el conde a tenerlos.

En la Policlínica Barragán, Madera, 40, principal, quedan abiertas nuevamente las consultas públicas de vías urinarias, Cirugía y Medicina general, los martes y sábados, de diez a doce.

Dr. Balaguer, vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romano, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Nuestro querido amigo y colaborador don Antonio Lecha-Marzo, médico primero de Sanidad Militar y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid, ha sido nombrado por real orden profesor de Dactiloscopia de la Escuela de Policía de esta corte, y además el Gobierno de Portugal le ha honrado consultándole sobre las modificaciones de estos trabajos en la vecina República.

Nuestra enhorabuena.

Ha regresado de los baños de Panticosa, encargándose nuevamente de la tenencia de alcaldía de la Universidad, el doctor D. Lázaro Martín Pindado.

El próximo día 10 se verificará en la iglesia de San Ginés de esta corte la boda de la distinguida y bella señorita Encarnación Burillo, con el notario de la Orotava D. Gonzalo Raviña y Feijóo.

El Presidente de la República francesa, M. Poincaré, ha nombrado oficial de la Legión de Honor a D. Antonio G. Vallejo, con motivo de la excursión comercial a París recientemente celebrada.

La Cámara Oficial de Industria, que preside el Sr. Vallejo, ha recibido por tal causa telegramas de felicitación del senador monsieur Mascaraud, iniciador de estas visitas comerciales; del Comité de fiestas francoespañolas, de París, y del Comité de Comercio, de la Industria y de la Agricultura, de Francia.

Opositores a Telégrafos.—Se ruega encarecidamente a todos los opositores que hayan obtenido puntuación en el tercer ejercicio acudir a una reunión que tendrá lugar el jueves a las seis de la tarde.—La Comisión.

PROVINCIAS

Recién casado a la cárcel.

BILBAO. (Martes, noche.) En el pueblo de Sopuerta se ha verificado hoy una boda.

Cuando los invitados estaban preparados para festejar a los recién casados y comer, se presentó una pareja de la benemérita, deteniendo al novio y llevándosele a la cárcel, pues se hallaba reclamado, desde la pasada huelga minera, por hurto.

La comitiva abandonó la comida y acompañó al novio a la cárcel.

La novia sufrió un síncope.

Manifestación de mujeres.

Varias mujeres vecinas de Begonia estuvieron en manifestación en el Gobierno civil é hicieron entrega al gobernador de un escrito, en el que piden la agregación de Begonia a Bilbao, alegando que el Municipio tiene abandonados los servicios públicos.

Amenazas de huelga.

Los obreros de la fábrica de la Compañía Aurrerá, de Sestao, han amenazado con la huelga a la gerencia si no despede a un encargado que trata muy mal a los obreros.

Además piden que se tenga en cuenta la antigüedad para el ascenso.

El cardenal Aguirre, agravado.

TOLEDO. (Miércoles, mañana.) Los últimos boletines acusan una agravación en la enfermedad del cardenal Aguirre.

El prelado se encuentra en un estado de postración mayor que el de días anteriores. Las impresiones son pesimistas.

El «gordo» en Soria.

SORIA. (Miércoles, mañana.) Ha producido gran júbilo el haber caído el «gordo» de la extracción última en esta población.

Los agradecidos con el premio tratan de ocultarlo; pero se sabe que son, entre otros, D. Baldomero Bartolomé, dueño de los coches que hacen el servicio de correos de Soria a Almazán, al cual le han correspondido 20.000 pesetas; D. Félix Lafuente, carnicero, con 10.000; el cortador de la sastrería de D. Martín Riquero, con 10.000, y D. Vicente Guerra, teniente de la reserva, con 15.000.

El resto del premio está bien distribuido. El billete premiado lo expendió el lotero D. Juan Martínez, que ya ha vendido el «gordo» otras dos veces.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9.30. El prólogo de un drama.—10.30. Agua milagrosa y Por las nubes. GRAN VÍA.—De 6 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo y notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas a diario.—Mieles, moda.—Jueves, matineo infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Dos extraordinarias funciones de tarde y noche, en las que el notable ventrílocuo Sr. Juliano trabajara con sus simpáticos muñecos, que son cada día más aplaudidos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12, 3. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo con variados estrenos.

SALON MADRID.—Secciones a las 10, a las 11 y a las 12.—Selección programa de cinematografía y variedades.—Bella Haydée, Miss Ida, Fátima la Sultana, Camelia Chacori, María Montes, Rosita, del dúo Rosa y Margot, y Shabby Asins.

THANON-PALACE.—Grandes sesiones de cine artístico desde las 5.30 de la tarde a la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 8.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario.

PETIT PALAIS.—Sección continua, popular, de 6 a 12.45.—Selección y variado programa de estrenos.

SALON DORE.—Alcoba, 60, y Santa Isabel, 34.—Sección continua los días laborales, desde las 4.30 de la tarde, y los festivos por secciones.

MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematógrafo y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes, 1.50, incluidos todos los impuestos.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7.30, variedades, culto repertorio.—Veinte recreos diferentes.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lavavestidos, cable aéreo, triquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: La Roca, La Favorita, Los Panamás y Los Ferrar.

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9.30.

CINEMA AZUL.—Todas las noches, gran sección de cinematógrafo de 9.30 a 12.30.—Concierto por un sexteto. Los jueves y domingos, a las 6.30, sección especial.—Regalo a todos los niños.—Elevación de globos rita de juguetes y otras diversiones.

MADRIENO Sección única doble de 7 a 1 de la mañana drogada con las atracciones Circo, Morandía de Terina, Angélica Muñoz, Granadina, Flor de Lis, Mari-Focilla, Elto-Pia con sus damas y debut de Lola Cruz con La Púca.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4 a 12.30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves.

AVISOS UTILES



Adelgazamiento obtenido después de 3 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir» «Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE del Dr. DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven más firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gruesas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento há tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

Nota.—Escribir en todas las Farmacias la IODHYRINE del Dr. DESCHAMP preparada por el Laboratorio DUROUX, 7, Rue des Saussaies.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

BOLETIN PUBLICO ANI COME TODAS INFORMACIONES.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central eléctrica.

SARRIA (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: director administrativo, Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.



EL ILMO. SEÑOR

Don Carlos de la Casa y Carnicer Navarro-Goyonete

Y PASCUAL DE TORLA

CONDE DE LA TORRE DE SAN BRAULIO

COMENDADOR DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, CONDECORDADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL 4 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su inconsolable esposa, la Ilma. Sra. D.ª Carolina García-Calamarie; sus hijos, D. Enrique, D. Eduardo y doña María de la Gloria; su madre, la Ilma. Sra. D.ª Presentación Carnicer; hermana, doña Elena; padre político, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que en Madrid el día 4 se celebren en la iglesia real de las Catedrals y las que en Alcañiz se digan en la capilla de la Soledad de la iglesia parroquial de Santa María y en la iglesia de los PP. Escolapios, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Príncipe de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Burgos y Valladolid; Obispos de León, Madrid-Alcalá, Teruel, Vitoria, Lérida, Palencia, Oviedo, Jaén y Jaca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOTERÍA NÚM. 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEGAÑA. Mayor, núm. 37, Madrid.

Para López, Hospedaje económico, embarazadas. Consulta diaria. Pez. 17 d.º 8.º iz.

Necesitas muy urgente, Bomba 70 litros a tura; manométrica, 15 metros; potencia, 18 caballos. Razón: Claudio Goolto, 18, portería.

Profesora domicilio, clases especiales, bordados y labores. Doña Jacometrezo, 62, 2º

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farm.



XIII ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. Pedro de Alcántara Téllez-Girón

Fernández de Santillán, Alfonso, Pimentel, Valdivia, Borja, Diego López de Zúñiga, Ponce de León, Benavides y Silva, etc., etc.

DUQUE DE OSUNA

CONDE DE UREÑA, CONDE DUQUE DE BENAVENTE, DUQUE DE GANDÍA Y DE PASTRANA, MARQUÉS DE JAVALQUINTO, PRÍNCIPE DE ANGLONA, MARQUÉS DE MARCHINI, CONDE DE OSILO EN ITALIA, CINCO VECES GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA, CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, DE SS. MM. LOS REYES D. ALFONSO XIII, D. ALFONSO XII Y DOÑA ISABEL II, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE SEVILLA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SAN FERNANDO, POR MÉRITO DE GUERRA, ETC.

FALLECIÓ EN LA VILLA DE BIARRITZ EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1900

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, la Excmo. Sra. D.ª María de los Dolores Téllez-Girón, condesa-duquesa de Benavente, duquesa de Gandía y otros títulos, etc.; hermana política, sobrina, sobrinas políticas, prima, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 3 del corriente, en la parroquia de San Pedro el Real (antes iglesia de la Paloma), y en la de los PP. Carmelitas Descalzas (calle de Don Evaristo San Miguel), así como las que se digan en el panteón de Osuna, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal-Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Jaén, Sió, Astorga, Guadix y Málaga, han concedido 100 días de indulgencia los dos primeros, 80 los dos segundos y 40 los restantes á todos los fieles por cada misa, comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACADEMIA MADARIAGA

Resultado obtenido por esta acreditada Academia en las tres últimas convocatorias: 1911, 45, 1912, 66; 1913, 29.—Total, 140.

PUERTA LLANA, 6, TOLEDO.—PIDANSE REGLAMENTOS

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se recibirán avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad, Teléf.º 806. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrasa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Facilitan los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

Organizan grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 530.

TESORO DEL ESTÓMAGO. TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

OPOSICIONES CONVOCADAS

Interventores Ferrocarriles.—Hacienda.—En 1.º septiembre comienzan clases de ejercicios prácticos de tarifas y contabilidad. Estado, por funcionarios cuerpos, clases particulares.—Internado.—Horas de matrícula, 5 á 8.—Academia Política.—Cuesta Santo Domingo, 20, 1.º

Academia de Lara

Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería.—Profesora de militar: Sres. Ortega, T. C. de Cab.ª; Lara, C. de Ingenieros; Cabanas, oficial 1.º de int.ª; Berzosa, Cap. de Infantería, y Narváez, Cap. de Art.ª.—Admisión: inscrito civil y dos inspectores para el estudio.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

El 1.º de octubre empieza el curso de preparación para el ingreso en la Escuela Brillantes resultados. Pídanse reglamentos.—Academia Fuentes.—Atocha, 11.

NUEVO COLEGIO

de primera y segunda enseñanza, incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros, sólo para internos en edificio propio con calefacción por agua caliente, capilla, baños, etc., etc., huerta y jardín. Visiten este Centro antes de elegir. Pensión y enseñanza, 80 ptes. mes. Ciudad de Lincea, carrer.ª Hortaleza 21

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

AL COMERCIO Y AL PÚBLICO EN GENERAL

D. Arturo Carballo, Gerente de la Sociedad Colectiva Carballo y C.ª, ha presentado en el día de hoy, con carácter irrevocable, la dimisión del cargo de Gerente de la misma, así como de Director Artístico y Administrador de la Empresa que dicha Sociedad tiene constituida en el Salón Doré.

La Central Anunciadora

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIÁN BORRERO SADRISTÁN

16, Augusto Figueroa, 16.

Se necesitan en todas las provincias de España agentes serios, muy activos y de responsabilidad (se preferirán los dedicados á la emigración) para encargarse del reclutamiento de voluntarios CON PREMIO, con destino á los Cuerpos que guardan en África. Dirigirse á don Manuel Castañera, O16naga, número 3, Madrid.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

Huevos frescos, desde 1,10 docena. Embajadores, 6.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Necesito persona práctica. Nescriptorio, sueldo módico, buenas referencias. Escribir: J. Herrera, Los Madrazo, 20.

Ciudad respetable, casa particular, sitio céntrico. Lista Correos, cédula 34.993.

Fuertes chicos mayores para Frecados. Fabrica de Sombreros. MONTERA, 31.

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén, Ingenieros militares y profesores de preparación durante más de diez años. Hay internado. Clases sin pasar de 15 alumnos. Progs. y detalles: Sr. Guillén, Tutor, 15, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. "LA MARAVILLA". Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Esce por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NEURALGINE

Cura como por encanto REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Ó CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine C.º LA NEURALGINE se halla á la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad FÁBRICO, 75 PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecas-Cañteras. Teléfono 1.290.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25; 1000 id. id. especial... 9,25; Quintal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para envasillar y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA Dona Josefa Eguren y Ganderías DE DECREF

Falleció el día 4 de septiembre de 1909 En el Real sitio de San Ildefonso (La Granja) R. I. P.

Su esposo, el doctor D. Joaquín Decref; madre política, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, de ocho á once de la mañana, en la iglesia de las Góngoras, y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en San Ildefonso (La Granja), después de las diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. (10)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HERREROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL —Exposicion de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR— La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO (aproxim. Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, 75, 50, 25, Caja con 25 botellas, 12, 25 medias botellas.

Hechos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doble envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas barriles. Tampoco se rem ten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 8.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—res. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Ripoll, 2, y Paseo de Recoletos, 4.—D. Francisco Alcama, Ciudad de Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15. «Inñantas», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 3 y 35. «La Negrita».—D. H. Picour, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 41. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, c. T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Téngase muy detenidamente en nuestra marca concedida